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ACTA DE LA SESION EXTRAORDINARIA DEL AYUNTAMIENTO PLENO  
DE FECHA 15 DE FEBRERO DE 2.022.- PRIMERA CONVOCATORIA 

 
******************************************************** 

 
PRESIDENTE: D. Raúl Caro-Accino Menéndez 
 
ASISTENTES: Dª Isabel Bausán Sosa 
 D. Francisco Javier Perales Fernández 
 Dª Francisca María Díez Porras 
 Dª Eva Antonia Sáez Fernández 
 D. Francisco Javier Palacios Fernández 
 Dª María José Camacho Santiago 
 D. Joaquín Jesús Hernández Marín 
  
 Dª Ángeles Isac García 
 D. Daniel Moreno Rodríguez 
 Dª María Auxiliadora del Olmo Ruiz 
 D. José Luis Roldán Sánchez 
 D. Enrique Mendoza Casas 
 
 D. Rafael Funes Arjona 
 Dª Noelia Justicia Jiménez 
 D. Pedro Andrés Cintero Naranjo 
 Dª María Teresa López Castrillo 
 
 D. Francisco Javier Bris Peñalver 
 D. Javier Hernández Tubio 
 Dª Myriam Martínez Arellano 
 
 Dª Juana Francisca Cruz Sánchez 
 D. Juan Fernández Gutiérrez 
 
 Dª Sheila Carmona Silva 
 Dª  Laura Cerezuela Expósito 
 
SECRETARIO GENERAL:  D.  Luis Gómez Merlo de la Fuente 
 
JUSTIFICA AUSENCIA: D.  Daniel Campos López   
 

******************************************************** 
 
 En la Ciudad de Linares (Jaén), siendo las ocho horas y treinta minutos del día quince 
de febrero de dos mil veintidós, se reunieron en el Salón de Plenos del edificio municipal de la 
Estación de Madrid, los/as señores/as arriba indicados/as, al objeto de celebrar sesión 
extraordinaria del Ayuntamiento Pleno, todos/as ellos/as componentes del mismo, que 
habían sido convocados/as para resolver los asuntos incluidos en el Orden del Día distribuido 
con la suficiente antelación y asistidos/as por el Secretario General de la Corporación. 
 
 
UNICO: DEBATE SOBRE EL ESTADO DE LA CIUDAD. 
 
 Abierta la sesión por el Sr. Presidente manifiesta lo siguiente: En julio de 2019 nos 
dimos cita en este salón de plenos para iniciar la sesión de investidura que marcaría el inicio 
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del periodo corporativo que aún hoy se está desarrollando. En aquel discurso de toma de 
posesión como alcalde me dirigí a todos ustedes diciendo que habíamos venido aquí para 
cansar a la gente sino para levantar Linares, pedir la colaboración de todos los grupos políticos 
de esta corporación y de todos los concejales poniendo en valor que este equipo de gobierno 
ha hecho un ejercicio de orden para gobernar la ciudad dejando al lado pues cuestiones 
personales e intereses personales, tenemos que trabajar por las empresas, por los 
empresarios, por los autónomos por incorporarlos a nuestro sistema de gobierno porque son 
los mejores aliados para crear empleo y dejar atrás la situación que teníamos. Hablábamos de 
encontrarnos todos a izquierda y derecha porque íbamos a hacer propuestas para mejorar la 
ciudad escuchando absolutamente a todo el mundo para un proyecto que se llamaba Linares, 
fueron prioridades que establecimos y no olvido sus respuestas como portavoces diciendo que 
esperaban que llegáramos a la mejor sintonía con el gobierno de la Junta de Andalucía porque 
de esto no saldremos solos saldremos únicamente con el apoyo de los gobiernos andaluz y 
central que son quienes tienen las competencias en materia de industria y empleo. Desde 
LINARES PRIMERO nos dijeron sumar multiplica, restar divide ponemos a su disposición 
humildemente nuestro conocimiento y experiencia y queremos predicar con el ejemplo y 
nuestra posición está clara y definida firme porque Linares está por encima de cualquier cosa, 
la lealtad a las personas de Linares está por encima de cualquier cosa. Por parte del portavoz 
del grupo municipal socialista definió a su grupo como una oposición fiscalizadora porque no 
hay tiempo que perder para esta ciudad, ni tiempo para aprender, trabajaremos por el 
bienestar de los linarenses tenemos cuatro años por delante, cuatro años de lealtad en los que 
este grupo político será encontrado siempre sumando por Linares. Han pasado novecientos 
setenta y seis días desde entonces, en dos años y ocho meses muchas cosas han cambiado, 
desde las propias portavocías de algunos de los grupos hasta concejales que no están por 
diversos motivos, e incluso una escisión en este equipo de gobierno, pero lo que no ha 
cambiado de ninguna manera es el ofrecimiento que ese 15 de junio de 2019 hice a todos 
ustedes, que se subieran a ese proyecto que todos denominamos el desarrollo de Linares, no 
puedo decir lo mismo del ofrecimiento que algún grupo municipal nos hizo, no ha habido en 
algunos casos lealtad, no ha habido suma de esfuerzos y desde luego no los hemos 
encontrado a nuestro lado, ni luchado por esta ciudad. Hoy supongo o creo que es el 
momento de preguntarnos en qué momento está ese compromiso que plasmamos como 
equipo de gobierno y ustedes como oposición, hace ahora un año las necesidades de la ciudad 
y el trabajo que se venía realizando desde la administración municipal propiciaron un cambio 
estructural en las concejalías con el único objetivo de dotar a Linares de mejores herramientas 
ante los retos que teníamos, esa remodelación como todos ustedes saben propició la renuncia 
de los concejales de CILU actuando con la libertad que otorga el estado de derecho, pero esta 
ciudad ha tenido más vicisitudes y este periodo corporativo aún más, el 14 de marzo del año 
2020 cuando sólo llevábamos ocho años ocho meses aquí y después de tomar posesión el 
Gobierno de España declaró el estado de alarma en todo el territorio nacional para afrontar la 
situación de emergencia provocada por el COVID-19, el primer confinamiento nos obligó a 
permanecer 99 días encerrados en nuestras casas, 99 días sin actividad económica más allá de 
la básica, 99 días con un terror absoluto a una situación desconocida, 99 días con el 
fallecimiento de muchos vecinos y seres queridos, 99 días con el miedo de tener que luchar 
contra un gigante desconocido, la segunda ola con el segundo estado de alarma nos obligó a 
sufrir durante 196 días un vaivén de restricciones que paralizó nuestra vida social nuestra vida 
económica y nuestro desarrollo no lo olvidemos.  Linares, si recuerdan, encabezó la lista de 
municipios andaluces cerrados y eso para nosotros siendo capital de comarca con una área de 
influencia de más de 20.000 mil habitantes fue un auténtico varapalo que afectó muchísimo a 
nuestro comercio, a nuestra hostelería, a nuestra industria, a la distribución a la logística, 
absolutamente a todos los sectores, en total casi un año de paro, casi un año de crisis, casi un 
año en el que solamente había que preocuparse por la salud de nuestros vecinos, nos 
dedicamos muchos e intentar que la economía no se derrumbara del todo, realmente si nos 
paramos a pensar no sé si ese momento y después de lo que hemos pasado, era el momento 
de seguir con peleas internas, de seguir discutiendo entre nosotros o era el momento de que 
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todos arrimáramos el hombro para luchar por Linares. Esa situación también paralizó la 
ejecución del presupuesto del año 2020, en el año 2021 se ejecutaron la mayor parte de las 
partidas y las inversiones del año 2020 porque había que intentar expandir y cubrir las cuentas 
para los fines propuestos, en ese mismo sentido quiero decirles que no podemos tener un 
debate sobre el estado de la ciudad sin reconocer la recuperación de Linares. En los últimos 
meses Linares ha experimentado, pese a haber vivido uno de los peores panoramas del último 
siglo en todo el mundo, una reacción y una recuperación económica y las cifras hablan por sí 
solas, créanme, nosotros, este equipo de gobierno, estamos muy orgullosos de como la ciudad 
va poco a poco recuperándose, tendremos tiempo de hablar aquí de datos, de proyectos 
ejecutados, de desbloqueo, de iniciativas, de COFARES, del centro competencias digitales de 
RENFE, de la Casa de la Juventud, de reparación municipal y por supuesto de SANTANA, pero 
no olviden que en estos dos años y ocho meses hemos estado casi un año con toda la 
actividad mundial parada y en una crisis como no habíamos conocido nunca y me encantaría 
decir que ya lo hemos superado pero ustedes saben que no es cierto, que todavía esta 
pandemia no nos ha abandonado y que todavía seguimos expectantes a que ocurrirá con la 
próxima variante, además creo que dentro de las preocupaciones que tenemos todos, a nivel 
mundial hay un conflicto en el Este de Europa que nos tiene a todos en vilo porque no 
sabemos lo que va a ocurrir, y tan pronto anuncian por ejemplo que mañana día 16 empezará 
como que parece que va por buen camino, la incertidumbre mata cualquier iniciativa 
empresarial, cualquier iniciativa de desarrollo económico y eso siempre es malo para la 
sociedad. Cuando el Sr. Fernández pidió la realización de un pleno para debatir sobre el estado 
de la ciudad, le recordé que en los últimos 20 años sólo se habían realizado 2, ahora con una 
etapa de gobierno inferior a los 3 años nos pidieron que nos sentáramos aquí a debatir sobre 
Linares con el panorama que les acabo de decir pero aún así dijimos que lo íbamos a hacer, 
cumplimos y lo hemos convocado pero me gustaría recordar que en esa misma petición 
LINARES PRIMERO incluyó que por favor cuando se celebrará este pleno se lanzarán 
propuestas para hablar de lo que queremos que sea esta ciudad, quiero creer que todos los 
miembros de esta corporación queremos mejorar esta ciudad aunque la actitud de alguno me 
cree algunas dudas, en el último pleno sobre el debate del estado de la ciudad efectivamente 
he visto que la mayor parte de los grupos hacían propuestas lejos de la crítica por criticar, creo 
que cuando se debate sobre el estado de la ciudad eso debe ser lo que impere a la hora de 
establecer qué ciudad queremos para los linarenses, pero además eso es lo que esperan los 
ciudadanos y nosotros, todos nosotros, estamos aquí únicamente por ellos y para ellos. Una 
vez dicho esto les recuerdo el funcionamiento del pleno, empezará el equipo de gobierno, 
cada delegación de voz de su concejal expondrá su visión de cómo está la ciudad, qué se ha 
hecho hasta el momento y qué es lo que haremos en el futuro y a continuación los portavoces 
de cada grupo o quienes consideren tendrán tiempo para hacer sus críticas, sus propuestas o 
su idea de ciudad, podrán repartir el tiempo como consideren en una intervención o en más 
de una, eso queda a su juicio, y recuerden que podrá haber réplicas y contrarréplicas pero 
siempre brevemente, ya hay un acuerdo para el establecimiento de los tiempos, no vamos a 
ser estrictos en ese reparto de tiempo pero a cambio les pido por favor que intenten centrar 
los mensajes y concretar lo máximo posible para no irnos por las ramas y que esto sea un 
debate baldío, si es necesario, por supuesto iremos haciendo receso, muchas gracias.  
 
 Seguidamente el Sr. Presidente cede la palabra por parte del equipo de gobierno a Dª 
María Teresa López Castrillo que comienza diciendo: “Desde el Área de Juventud se han 
realizado actuaciones en materias como igualdad, ocio, formación, arte, tecnología, 
información, etc., intentando adaptarnos a las circunstancias primero de confinamiento y 
después de limitaciones de movilidad y distancia social, haciendo un gran esfuerzo en 
convertir y reinventar actividades, programaciones y eventos en un nuevo modo de trabajo, 
primando las oportunidades que nos ofrecen las nuevas tecnologías y redes sociales para 
seguir atendiendo a las necesidades de los jóvenes. En la programación de Ocio Joven se 
realizaron actividades de ocio online durante el confinamiento, continuamos con nuestro cine 
no visto, el festival de cine independiente que no ha dejado de celebrarse y que nos hemos 
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preocupado en que cada año crezca y vaya teniendo más repercusión con las novedades en 
los últimos años de conseguir que actores y actrices de renombre vengan a Linares a presentar 
su ópera prima para que al finalizar las proyecciones los jóvenes linarense puedan interactuar 
con ellos en un debate, además de talleres, mesas redondas, exposiciones y proyecciones de 
películas seleccionadas. Continuamos con el campo de voluntariado de Cástulo concedido por 
la Junta de Andalucía en todas sus convocatorias el cual el primer año discurre con total 
normalidad y los años posteriores fueron anulados por la situación de pandemia por lo que se 
hizo en la programación de Cástulo Joven con participantes jóvenes de la ciudad realizando 
actividades y trabajos arqueológicos. Además de actividades de atención nos adaptamos a la 
tramitación del carné joven de manera telemática. Junto con la participación de otras áreas 
Juventud colabora con la creación de una red de voluntariado, reparto de material y 
seguimiento de mascarillas, se realizan campañas de sensibilización, spot publicitarios 
dirigidos a nuestros jóvenes para la prevención del contagio COVI y por fin tras más de diez 
años se recepcionó y se inauguró la tan esperada Casa de la Juventud con el apoyo del 
Instituto Andaluz de la Juventud que sigue apostando por ella dotándola de material como 
equipo informático, mesa de mezclas, altavoces, micrófonos y por parte del ayuntamiento se 
dota de mobiliario para que hoy todos nuestros jóvenes puedan por fin disfrutar de ellas, se 
realizan los cursos formativos dirigidos a la mejora de la empleabilidad de los jóvenes con 
iniciativas innovadoras como concursos online gratuitos de robótica, desarrollo de 
videojuegos y 3d para niños y jóvenes, la creación de un nuevo proyecto online donde 
conocemos más de cerca a los influencer, deportistas y músicos del momento donde los 
jóvenes inscritos pudieron interactuar con ellos que atendieron a sus preguntas y peticiones, 
la creación de un nuevo festival para Linares de arte urbano del que llevamos dos ediciones y 
vemos claramente su evolución consiguiendo un impacto en el círculo artístico nacional 
obteniendo una repercusión mediática, favoreciendo el interés por la cultura del arte urbano y 
disfrutando de una experiencia creativa diferente que puede generar ver una obra sostenida 
en uno de los rincones de nuestra ciudad, el arte urbano une a un pueblo a través de sus 
producciones culturales, de su idioma, de su redescubrimiento y de su yo social y cultural y de 
pertenencia a su cultura de forma que todos los niños, jóvenes y adultos descubran el arte que 
existe dentro de cada uno, y ya que en nuestra ciudad contábamos con este talento era justo 
darle su espacio ya que nadie antes lo había hecho, en tan sólo dos años contamos con una 
ruta mural de artistas de primer nivel que podrá atraer turismo a nuestra ciudad, en definitiva 
el objetivo claro del Área de Juventud es mantener la motivación entre los jóvenes 
ofreciéndoles distintas alternativas de ocio, formación e información de su ciudad 
ofreciéndole un espacio seguro para ellos. En cuanto a Policía Local, llegué a esta concejalía en 
febrero del 21, en lo primero que nos ponemos a trabajar es en dar agilidad al proceso de 
nueva incorporación de 20 policías y dotarlos de uniformidad y material ya que no estaba 
previsto y se tuvo que realizar de manera urgente, el material consistía en la dotación de 
antidisturbios puesto que el que había era escaso y obsoleto y la renovación de equipos de 
trasmisiones de los agentes, un sistema digital moderno y eficiente para un buen desarrollo y 
seguridad de los agentes durante su servicio, el sistema entre otros cuenta con la ventaja de 
tener informatizada la presencia del agente en los distintos puntos del casco urbano para que 
cuando entren las demandas de los ciudadanos las atiendan aquellos que más cerca se 
encuentren en el lugar del requerimiento, refuerzo de vigilancia por las vías verdes para 
garantizar la seguridad de los viandantes que junto a deportistas utilizan a diario dichas vías 
hasta opciones de protección animal como el lince ibérico o auxilio a los ciudadanos, en época 
de verano se ha reforzado el control de ruido ocasionado por ciclomotores en motocicleta 
algo muy demandado por los vecinos tras reuniones con distintas asociaciones de vecinos y así 
atendiendo a sus quejas se promueve la policía de barrio ofreciendo la mayor seguridad al 
estar los agentes realizando presencia física y cercana con los ciudadanos de los barrios, 
mejora de la señalización del tráfico comunicando diferentes deficiencias del mobiliario 
urbano al Departamento de Infraestructuras Urbanas lo que conlleva una trazabilidad eficaz 
para la resolución de los problemas del barrio, nueva apertura de la tan demandada sede 
descentralizada de la Jefatura de Policía de la Barriada de Arrayanes encontrándose abierta en 
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pleno funcionamiento desde su apertura en mayo del 21 dando una atención próxima y 
cercana a los vecinos del barrio, presencia de la Policía de Linares en redes sociales, en twitter 
donde se crea una comunicación rápida y efectiva con los vecinos tanto en materia de 
normativa así como la información de eventos que se produzcan en la ciudad e información 
útil para todos los conductores, peatones ante modificaciones puntuales del tráfico, formación 
continua en distintas materias lo que redunda en la mejora de la profesionalidad del agente 
destacando formaciones como agente tutor 112 de emergencias, información para creación 
de unidades de piloto de drones para su aplicación policial, todas las estaciones con controles 
de confinamiento de personas con la enfermedad e información a los establecimientos 
públicos en cuanto a los numerosos y tan variados cambios normativos y el cumplimiento de 
medida en eventos que se utilizan por el Ayuntamiento de Linares. En cuanto a la Escuela de 
Seguridad Pública de Linares tras su creación se firma el convenio de colaboración con la Junta 
de Andalucía para convertirla en sede oficial para formar a los agentes de Andalucía Oriental 
en cursos de nuevo ingreso capacitación y perfeccionamiento, hasta la fecha se han formado 
un total de 62 agentes, 36 en el curso de ingresos, 25 para el curso de capacitación de oficiales 
y el Intendente de la Policía Local de Linares. Todo lo anterior continúa en la actualidad 
ofertándose para que la formación de la Policía Local se realice en la Escuela de Seguridad 
Pública de Linares y en cuanto a Protección Civil la incorporación de nuevos voluntarios a los 
cuales se les dotó de todo material necesario para la prestación de sus servicios, renovación 
del vestuario al resto de integrantes del voluntariado, adecuación de la instalaciones, 
vehículos, renovación de equipos informáticos los cuales se encontraban obsoletos, se 
realizan cursos de formación y actualización en tareas de primeros auxilios y los futuros 
objetivos para la Concejalía de Seguridad, Policía Local y Protección Civil son dotar de recursos 
humanos y de materiales necesarios para prestar el mejor servicio que esperan y necesitan 
nuestros ciudadanos en los próximos años. Muchas gracias Sr. Alcalde. 
 
 
 Seguidamente toma la palabra el Sr. Pedro Andrés Cintero Naranjo, que comienza 
diciendo: Buenos días señor alcalde buenos días señores concejales y concejalas, medios de 
comunicación y público general a continuación voy a hacer una exposición empezando por el 
Área de Consumo, hemos sido de los primeros ayuntamientos sino el primero en tomar 
medidas para adaptar el espacio de los mercadillos en la pandemia y minimizar el impacto de 
las restricciones a los vendedores ambulantes, hemos sido modelo de eficacia y de 
organización en toda Andalucía y hemos facilitado autorización para que los feriantes locales 
hayan podido desarrollar su actividad diariamente mientras se les ha impedido por las 
restricciones viajar, asimismo se ha facilitado su participación en distintos eventos llevado a 
cabo con entidades de la ciudad para permitirle generar negocio en momentos que aún siguen 
siendo complicados para ellos. Junto con la Concejalía de Hacienda se ha promovido la 
exención de tasas por ocupación de espacios de dominio público para ayudarles a reducir el 
impacto económico que se les ha supuesto la pandemia, además una vez que se restablezca se 
pondrá un lector para los vendedores y poder realizar el pago diario implementando un portal 
para proceder a la reserva de espacio y pagos electrónicos previos, como medida estrella 
hemos reformado la ordenanza de vendedores ambulantes, se dio la autorización ya el viernes 
pasado por la Junta de Andalucía y además de redefinir las distintas formas de venta 
ambulante introducimos propuestas acordadas con la asociación de vendedores ambulantes 
tanto de la provincia como de Andalucía y nos adaptamos a la normativa europea 
introduciendo nuevos criterios para la obtención y transmisión de licencias de puestos en el 
mercadillo y fomentamos tanto la formación como la profesionalización de los principales 
actores del sector para conseguir mayor sostenibilidad de la actividad así como el bienestar de 
empresarios, por último estamos trabajando en la identificación del área comercial del 
mercadillo de la ciudad con objeto de mejorar su imagen y notoriedad además de otorgarle un 
carácter más profesional, con ello además pretendemos darle la relevancia que tiene como 
elemento dinamizador de la actividad económica de la ciudad y fomentamos el 
asociacionismo y la gestión colaborativa por parte de los vendedores del mercadillo de Linares 
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promoviendo acciones conjuntas con el centro comercial abierto de Linares. En el Área de 
Deportes decir como logro más destacable y atendiendo a la gran demanda de usuarios se 
impulsó y se implementó el portal de reservas telemática de las instalaciones deportivas, así 
como el pago electrónico mediante tarjeta lo que a la postre ha sido esencial para poder 
prestar los servicios ya que el pago en metálico estaba prohibido y además nos ha permitido 
liberar a los operarios para la labor de mantenimiento y vigilancia. Decir también que en este 
tiempo se ha consolidado el Campeonato de Andalucía de jóvenes nadadores, se ha 
conseguido que a través de la Junta de Andalucía se inviertan setenta mil euros en 
equipamiento necesario para el desarrollo de las pruebas, por parte de la Federación Andaluza 
de Natación se ha reformado el convenio de patrocinio con clubes con el objeto de fomentar 
la práctica deportiva inclusiva de la mujer y de los niños de premiar el trabajo y esfuerzo 
organizativo de las entidades deportivas y de conseguir un retorno económico real para la 
ciudad como parte de la responsabilidad social de las citadas entidades, además se ha 
incrementado un 25 por ciento presupuesto alcanzando los cincuenta mil euros, del mismo 
modo se ha reformado el convenio de becas deportivas con el objeto de conseguir más 
objetivos en los méritos de los beneficiarios y apoyar especialmente el talento de los más 
jóvenes de la ciudad, pretendemos incrementar además la partida dedicada a becas 
deportivas para los próximos ejercicios hasta los quince mil euros para que realmente sea una 
ayuda al desarrollo del potencial de los jóvenes deportistas que demuestren el talento en 
Linares. Durante este tiempo se ha ejecutado la obra de los vestuarios y duchas así como 
espacios para los clubes de tenis en el complejo Mariano de La Paz con una subvención que se 
otorgó en el año 2017 y señalar también el compromiso de esta concejalía en la rehabilitación 
del Estadio de Linarejos para el que se consiguió una partida de urgencia para el muro del 
estadio como primer paso porque como todos saben el compromiso se ha materializado en un 
proyecto de dotación millonaria para la reforma integral tanto del estadio como del entorno, 
todo esto dentro del compromiso de transmitir hábitos saludables a la ciudadanía en general 
llevándonos a implementar un proyecto que pretende fomentar el paseo a pie para los 
traslados en la ciudad mediante un juego que estará disponible en la web del ayuntamiento y 
que en las próximas fechas se encontrará disponible físicamente en algunos atriles repartidos 
por la ciudad como parte del mobiliario urbano. Continuando con el deporte para todos y 
también con el objeto de transmitir hábitos saludables se está potenciando un deporte 
totalmente inclusivo y terapéutico como es la marcha nórdica en colaboración con el Club de 
Montañismo de Linares y la Federación Provincial de Montañismo, esto es un plan que 
también se paró con el inicio de la pandemia y que estamos retomando con fuerza 
programando eventos de este deporte que pretendemos consolidar en el calendario y darle 
relevancia nacional e internacional, así en próximos días se darán cita mujeres participantes 
de ese deporte en un evento junto con una jornada de sensibilización y convivencia de las 
federadas, más adelante en el mes de marzo se producirá el campeonato de Andalucía y a 
finales en junio un evento multitudinario promovido por un colectivo vecinal de una zona con 
riesgo de exclusión social. En cuanto al deporte base perseguimos consolidar y dar una 
relevancia, al menos nacional, a pruebas como atletismo cross de Cástulo o la San Silvestre 
nocturna que es un objetivo tanto para los participantes como por la autoridad de la ciudad, 
se trata también de fomentar el deporte entre los más pequeños pero sobre todo la 
transmisión de valores del deporte como forma de educación fundamental, también se van a 
impulsar los campeonatos escolares en colaboración con la Concejalía de Educación y las 
entidades deportivas de deportes minoritarios como balonmano, baloncesto, voleibol y 
atletismo para niños siempre que tengamos personal suficiente y hemos impulsado y hemos 
colaborado en la implantación de la escuela del modelismo también con la colaboración de la 
Concejalía de Educación con el objeto de implicar de forma afable y lúdica a los niños en el 
mundo de las ciencias. Desde esta concejalía en todo momento hemos entendido que en 
todas las acciones corporativas existe y debe existir transversalidad manifiesta entre 
concejalías y como ejemplo un proyecto estrella que en unos pocos días se conocerá, un 
circuito permanente de running, sin dejar de lado las pistas de atletismo, el 400 va a convertir 
en una gran pista de atletismo nuestro paraje industrial minero por el que ya se han realizado 
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dos rutas, con ello se pretende atraer a visitantes y turistas de todo el país para que disfruten 
de sus deportes favoritos mientras se dejan sorprender por nuestro impresionante patrimonio 
minero primero y luego también por nuestra gastronomía, siguiendo por el circuito 
permanente para la práctica de la montaña también acreditado por una entidad oficial y para 
el que se dotará de partida presupuestaria este año y acometer actuaciones en una primera 
fase. También en cuanto en cuanto a nuestro gran deporte de élite hemos colaborado con el 
Real Club de Tenis de Mesa en la consecución del centro de tecnificación del tenis de mesa 
para nuestra ciudad para lo que hemos cedido el uso de un espacio anexo en el Polideportivo 
de San José y en lo referente a las pistas de pádel tenemos planificado construir al menos una 
pista de estas sobre el espacio de las antiguas pistas de squash aprovechando la estructura 
existente. Por último en lo referente a las actuaciones llevadas en la Oficina de Atención al 
Ciudadano hemos puesto en marcha la campaña de información con la elección de un vídeo 
explicativo y miles de dípticos sobre la atención del uso del certificado digital, el objetivo es 
fomentar su uso entre la ciudadanía para acercarles y facilitar el acceso a la administración 
local y democratizar realmente sus servicios en esta nueva era de las tecnologías de la 
información, en próximas fechas lanzaremos una campaña didáctica similar con el objeto de 
informar sobre distintos servicios a los que se pueden acceder con este certificado digital y su 
uso, por otro lado se ha puesto en marcha un servicio novedoso para que los ciudadanos 
hagan llegar las demandas de intervención en las calles y barriadas en los distintos servicios 
municipales como una herramienta alcance de todos. En cuanto a Salud hemos reformado la 
ordenanza de tenencia de animales para perseguir a aquellos que tienen mascotas pero no 
consideran necesario mantener limpia la ciudad y para eso se ha hecho una campaña de 
reparto y colocación de carteles adhesivos en las zonas más críticas de la ciudad y junto a la 
Policía Local se han llevado a cabo campañas de control de microchips para lo cual se han 
adquirido 16 nuevos lectores y con personal del programa de empleo se ha elaborado un 
inventario completo de colonias felinas de la ciudad con el objeto de acortar y dar solución a 
este gran problema que vienen denunciando distintas comunidades de vecinos. También se 
colaboró en la constitución de la primera asociación animalista felina y ya está inscrita en el 
registro municipal con el objeto de dar respuesta a los problemas de colonias felinas, también 
se impulsó una reforma en la ordenanza con el objeto de concentrar la colaboración de estas 
entidades sin ánimo de lucro en el control de colonias felinas y se han adquirido gateras y 
jaulas para el control de gatos callejeros en  cuanto dispongamos del nuevo personal del plan 
de empleo comenzaremos otra campaña de sensibilización al colectivo de veterinarios para el 
control de implantes de microchips en los animales domésticos y también es muy necesario y 
urgente la sensibilización hacia los voluntarios y las asociaciones cuidadoras de colonias 
felinas, del mismo modo también se llevarán a cabo acciones de sensibilización y educación en 
los colegios de manos de entidades animalistas y de la Concejalía de Educación con el fin de 
atajar desde la base lo que es el problema de cuidado, civismo y responsabilidad en la 
tenencia de mascotas. En cuanto a la atención a los canes se ha realizado un inventario de 
espacios que cumplan con una normativa autonómica para albergar parques caninos de forma 
que se pongan a disposición del Área de Infraestructura y lo pueda poner entre sus 
prioridades en base a la creciente demanda social de este tipo de zonas recreativas para 
mascotas, finalmente como se acordó en este pleno en cuanto dispongamos del personal 
suficiente nos pondremos a trabajar en la constitución de una mesa para la tenencia 
responsable de animales domésticos con el objeto de abordar los problemas por zonas y 
barrios así como las soluciones que se puedan acometer. En cuanto al Cementerio cabe 
destacar la ejecución y rehabilitación de una línea de literas del Patio de Linarejos gracias a 
una subvención y por último en lo que se refiere al control de la pandemia se ha estado 
colaborando activamente con el área sanitaria norte cediendo los espacios necesarios para 
llevar a cabo las vacunaciones, tanto en la feria como en el Polideportivo San José, como 
últimamente en las dependencias de la C/ Hernán Cortés, finalmente nos hemos adherido a la 
red local de acción en salud para impulsar el Plan Local de Salud de la mano de la Delegación 
Provincial de la Consejería de Salud y Familia con objeto de continuar avanzando en la 
solución de un problema que afecta a muchos vecinos de nuestra ciudad. Muchas gracias. 
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 Interviene a continuación el Sr. Rafael Funes Arjona, que comienza diciendo: “Buenos 
días a todos los compañeros y compañeras y a todas las personas que nos acompañan en el 
salón de plenos y las que nos siguen por los medios audiovisuales, yo que soy de formación y 
de vocación cristiana voy a comenzar diciendo lo que me gustaría mejorar porque es verdad 
que hay cuestiones que a mi juicio deberíamos corregir a medio plazo, por ejemplo tenemos 
pendiente un convenio de colaboración con la UNED aunque es verdad que se sigue 
colaborando y que no ha cesado el servicio que esta universidad a distancia presta, lo mismo 
que los trámites referidos a las escuelas infantiles es otro tema que también me gustaría 
abordar y concluir y el tema del mantenimiento de los centros educativos que la pandemia ha 
agravado. Dicho esto me gustaría decir que cuando llegué a esta área me marqué una serie de 
líneas prioritaria de actuación en las que hemos venido trabajando, está en el haber de este 
equipo de gobierno haber creado una delegación específica de educación, creo que esto es 
muy bueno porque hace que la persona encargada se centre en los temas relacionados con la 
educación porque la educación tiene una gran relevancia y presencia. Todos ustedes conocen 
las actividades educativas y la lucha que mantenemos con el mantenimiento de centros y los 
suministros básicos a los centros, yo destacaría también de este periodo la colaboración que 
ha habido entre las diferentes instituciones todas ellas vinculadas al tema de la educación y yo 
destacaría la creación del foro Línea Educa que creo que está siendo muy positiva, la 
renovación que ya ha comenzado del consejo escolar, un órgano también muy importante 
para la ciudad y que por distintas razones estaba pendiente de iniciarse así como dotarlo de 
actividad, algo en lo que me he comprometido. Quiero también decir como un haber de este 
equipo de gobierno el incremento que se hizo del 50 por ciento de la partida que había 
destinada a mantenimiento, también destacaría el plan de refuerzo de limpieza en los 
momentos más graves de la pandemia, algo que fue necesario pero que evidentemente en 
este municipio se llevó a cabo a pesar de que hubo ciertas reticencias al principio y ciertas 
dudas pero que luego al final todos los directores quedaron muy contentos y muy satisfechos 
con ese refuerzo de limpieza que se hizo. La creación del foro Línea Educa cuenta con 
presupuesto propio y el día de su creación, el 12 de octubre de 2020 contó con la presencia de 
nuestro Consejero de Educación, el Sr. Imbroda, del Presidente del Consejo Escolar de 
Andalucía y de otras personalidades, también se crearon las primeras jornadas y contamos 
con la presencia de varios directores generales, Presidente de Consejo Escolar de Andalucía, 
también decir que a través del foro pues pudimos contar con la mejor profesora, Lourdes 
Jiménez, y el mejor profesor universitario de España en ese momento y el  psiquiatra Luis 
Gutiérrez y en una encuesta que hizo el Centro de Profesores sacamos un notable alto en esa 
valoración que hacían los docentes de esa formación que se había impartido en esas jornadas. 
También se está trabajando y en breve verá la luz una revista educativa, una revista científica 
dedicada a temas de educación a través de la web y también estamos trabajando y ya casi está 
ultimado el diseño de un juego de mesa para divulgar la historia de nuestra ciudad entre los 
escolares y todo lo que son nuestras tradiciones, todo ello a través de un juego de mesa que 
ya presenté en la Comisión de Educación. En  cuanto a las actividades educativas también se 
incrementó el presupuesto, se incrementó en mantenimiento en actividades educativas, se 
creó el Foro Linares Educa también con su línea en el presupuesto municipal, en definitiva 
creo que esto ha sido un no parar desde el plan la coordinación con el Área de Bienestar Social 
en el reparto de alimentos durante la pandemia en los centros escolares, el concurso de 
escolanías musicales, hemos colaborado en el conservatorio en la edición del 2020-21 y en 
esta vamos a tener también porque se ha ampliado con lo del flamenco que nos parece una 
actividad muy importante. Junto con el Área de Deportes hemos ayudado a encontrar espacio 
para el Club de Aeromodelismo y hemos también cedido espacios municipales a numerosos 
centros que lo han solicitado, hemos hecho promoción de la lectura en campañas, concurso 
de relato corto, al igual que muchísimos municipios de Andalucía, Extremadura, Castilla y 
León, etc. nosotros también hicimos un reparto de los deberes a domicilio y reparto de los 
libros que habían quedado en los centros para aquellos centros que los solicitaron, y al igual 
que en otros municipios durante la pandemia llevamos a cabo clases de conversación online 
de inglés para los alumnos que finalizaban su formación en la Escuela de Idiomas, 
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continuamos con la subvención del Centro de Adultos y junto con el Área de Juventud 
llevamos a cabo el curso de robótica, programación e impresión, también llevamos a cabo la 
colaboración con las primeras jornadas de encuentro profesional entre logopedas y 
odontopediatras, el campeonato escolar de ajedrez, hemos mantenido colaboración con la 
UNED en el ciclo Miguel Hernández y en la presentación del libro de Fernando Marías, puesta 
en marcha de la página web de Educación Linares, gestionamos también e impulsamos el 
reconocimiento de la presentación por su primer centenario, hicimos actividades de 
estimulación musical en las escuelas infantiles, el aprendizaje emocional con personal del Plan 
Aire, en los cursos de verano entrega de los primeros Premios Linares Educa, colaboración con 
el congreso sobre nutrición organizado con la FAMP que contó con el prestigioso catedrático 
granadino el doctor Nicolás Olea, en colaboración con UNED se organizó el seminario de 
héroes, colaboración con la organización de la primera gala de los premios. También es muy 
de agradecer la colaboración del Área de Cultura y del Centro de Estudios Linarenses en la 
ponencia que tuvimos la ocasión de realizar con el Director de google educación de toda 
España y con cuya colaboración esperamos seguir contando. Hemos también facilitado a los 
centros conferencias con el Instituto de Ingeniería de España para ponencias muy interesantes 
a las cuales se pueden sumar los centros de Linares que así lo estimen, hemos colaborado con 
el CEL para la adquisición y la distribución entre nuestros centros de un libro que se va a 
publicar en breve y que hace un recorrido histórico por todos los personajes más ilustres de 
nuestra ciudad desde la más remota antigüedad, es algo que nos parece muy interesante para 
que también forme parte de los fondos bibliográficos de los centros de la ciudad. También 
mantuvimos una reunión con los directores de los centros educativos para impulsar esa 
colaboración, hemos colaborado también para el desarrollo de una actividad formativa con el 
profesorado de la comarca que se va a celebrar en breve es una actividad que pretende 
impulsar la carrera científica en la adecuación física de los centros educativos a la educación 
del futuro, esto está ahora de rabiosa actualidad dentro de lo que es la innovación educativa 
para la adecuación de los espacios físicos de los de los centros. Y para finalizar también 
colaboramos con Diputación para la puesta en marcha de los caminos escolares seguros en el 
centro y de cara al futuro nos gustaría seguir mejorando en las instalaciones de nuestros 
centros, en este ejercicio hemos gastado todo el dinero que había en ese capítulo y esperamos 
conseguirlo este año también, también pretendemos consolidar las jornadas educativas como 
foro anual de investigación y divulgación educativa, consolidar los premios Linares Educa 
como herramienta para poner en valor no sólo el valor el trabajo de los docentes sino para 
fomentar entre ellos una sana competencia y la excelencia educativa, potenciar las carreras 
científicas especialmente entre las más jóvenes y reducir el absentismo, concluir los trámites 
de escuelas infantiles, etc., etc., en definitiva creo que se ha venido desarrollando una labor 
sin pausa a pesar de todas las dificultades y que quedan efectivamente algunas cuestiones por 
subsanar pero creo que estamos en la línea y en el camino para hacerlo. Muchísimas gracias. 
 
 El Sr. Presidente concede la palabra a la Sra. María Auxiliadora del Olmo Ruiz, que 
comienza diciendo: “Los Servicios Sociales son un pilar fundamental del estado de bienestar 
de una ciudad. No hace ni un año que asumí la delegación y quiero poner en valor como el 
área ha estado dando respuesta a la crisis social originada por el COVID. Los servicios sociales 
son el soporte de muchas familias necesitadas y siempre deben considerarse como pilar 
fundamental del estado de bienestar en la lucha contra la pobreza y la exclusión social. 
Existían muchas carencias en los Servicios Sociales desde hacía años y así me lo transmitieron 
desde la Delegación de Política Social de Jaén, por ello ha sido necesario hacer una radiografía 
del funcionamiento para poder poner soluciones a problemas enquistados desde 
corporaciones anteriores. La situación  está cambiando poco a poco pero no olvidemos que lo 
importante es ayudar en estos momentos de incertidumbre que nos siguen atenazando. 
Quiero recordar que la mayoría de este periodo corporativo seguimos inmersos en la 
pandemia, llevamos los dos años más complicados en los últimos tiempos. Respecto a las 
actuaciones realizadas en 2021 me gustaría destacar algunas de ellas como realización de 
reuniones de coordinación del Área y del equipo de servicios sociales comunitarios, 
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estableciendo una periodicidad, algo que desde hacía bastante tiempo no se hacía y era 
totalmente necesario, programa de Urgencia social con las tarjetas monedero, proyecto UJA-
INTEGRA, el inicio de la reestructuración Equipo de Tratamiento Familiar, con una nueva 
psicóloga y trabajadora social. Refuerzo del personal de los Servicios Sociales, a través de 
diferentes bolsas. Los Servicios Sociales Comunitarios ya cuentan con 1 psicóloga, 1 nueva 
trabajadora social, 1 asesora jurídica, 3 trabajadoras sociales como refuerzo en Dependencia 
hasta el 31 de diciembre, 1 nueva psicóloga para el ETF y al equipo ERACIS se han sumado 2 
integradoras sociales, 1 TS y 1 psicóloga y en esta semana se incorporan de 1 TS y 1 ES y en 
marzo la figura del sociólogo. A esto hay que añadirle el refuerzo temporal de los programas 
de empleo. Es necesaria la adaptación a la Ley 9/2016, de 27 de diciembre, de Servicios 
Sociales de Andalucía. Algo que desde hace más de seis años se debería de haber hecho y no 
ha sido así. Por ello estamos trabajando en realizar esta adaptación lo antes posible. Respecto 
a ERACIS, destacar actividades como la Escuela de Verano y de Fútbol, el Taller de Mujer, de 
Alfabetización, de Refuerzo Educativo, la publicación de “Guía para Familias”, o el Proyecto en 
el que se está trabajando actualmente “CREANDO ESPACIOS VERDES”, para la adecuación de 
la vía verde y la regeneración de espacios en Zonas Desfavorecidas. Este año en mayo se 
celebran las III Jornadas de Buenas Prácticas Provinciales en Linares, siempre se han realizado 
en la delegación de Jaén, por lo que para nosotros es un orgullo y una buena señal que se 
realicen en nuestra ciudad, demuestra el compromiso mutuo de ambas administraciones y del 
por buen trabajo realizado desde ERACIS. No puedo dejar de hablar de nuestros mayores, de 
los que nos ocupamos y a los que motivamos con talleres sobre el uso de las nuevas 
tecnologías, estimulación cognitiva, autoestima, habilidades sociales, gimnasia, corte y 
confección, baile, pintura, o natación. En abril se volvió a impartir los talleres de forma 
presencial con grupos reducidos y se reanudó la impartición la natación terapéutica. Destacar 
la realización de actividades intergeneracionales con centros educativos o la celebración del 
Día Internacional de las Personas Mayores. Quiero hacer una mención especial al potente 
tejido asociativo de nuestra ciudad, muchas de las actividades del área se hacen de la mano de 
las asociaciones de carácter social que es absolutamente inigualable en Linares y por ello 
quiero agradecer públicamente su trabajo y su implicación.  Se han llevado a cabo reuniones 
con las entidades debido a la realización del nuevo convenio para procurar que este no 
ocasione los problemas del convenio vigente. Respecto al Centro Transeúntes, resaltar que se 
ha prestado una atención integral a 351 usuarios/as en este año, un total de 203 
desplazamientos para los usuarios alojados en el centro y se han dado servicios como compras 
de billetes, comedor, aseo, asesoramiento o información. Este año las personas con 
dependencia que tienen reconocido el servicio de ayuda a domicilio han aumentado 
notablemente, así como, las horas prestadas por las auxiliares a estos usuarios. El personal 
con el que contamos hace una labor encomiable con los usuarios del servicio. En el último 
trimestre de 2021 se ha incrementado la atención a las personas debido al refuerzo en 
dependencia de tres técnicas. Quiero poner en valor el desarrollo del programa Ciudades ante 
las drogas. El reinicio de presencia física ha supuesto un avance muy significativo para mejorar 
la ayuda. Se realizan campañas de sensibilización como el día sin juego, sin alcohol, sin tabaco 
o día mundial contra las drogas. Desde el programa se facilita información,  asesoramiento, 
realización de talleres de prevención con menores en centros educativos, se colabora con 
Proyecto D. Bosco, Fundación Secretariado Gitano y con asociaciones de salud. Tenemos 3 
proyectos: la realización de un programa sobre el uso de cannabis, un Programa Nacional de 
Prevención de las Drogodependencias en el Sector Hostelero y además, un curso de formación 
a los técnicos de los Servicios Sociales, sobre drogas y adicciones para elevar el nivel de 
formación de los profesionales que ayude a detectar situaciones de riesgo y prevenir posibles 
consumos. Se ha puesto en marcha la realización del Plan local de infancia y familia, Linares no 
lo tiene y es muy necesario, a partir de ahí se podrán realizar los pasos firmes para declarar a 
Linares “ciudad amiga de la infancia”, una moción aprobada en la anterior corporación y de la 
que no se habían dado los pasos necesarios para su realización. Y no puedo olvidar, la gran 
atención que desde el Centro Ocupacional para personas con discapacidad intelectual “el 
Piélago” se les presta a las familias y a las personas usuarias. Se han vivido momentos duros 
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con la pandemia y el personal del centro ha estado desviviéndose por prestar los mejores 
servicios. El centro ofrece formación y terapia ocupacional, integración y desarrollo de las 
capacidades de autogestión. Quiero reafirmar la prioridad de los Servicios Sociales, en atender 
y ayudar a los demás. Unos servicios sociales que estaban muy mermados, que tenían muchas 
carencias pero que a pesar de todas las dificultades no va a impedir que nos volquemos en 
ellos, atendido a aquellas personas que lo están pasando mal, a familias con todos sus 
miembros en desempleo, mujeres y hombres con menores a su cargo, personas solas que ven 
agotar sus prestaciones por desempleo, familias que están en situación o riesgo de exclusión. 
Esa es la prioridad del área y de esta concejala. Desde el Área de Participación Ciudadana se 
han tomado iniciativas que en los últimos años no se contemplaban desde el Ayuntamiento, 
como servir de puente entre este y sus vecinos. Son innumerables las reuniones de trabajo,  
de atención con las AAVV y con la Federación Himilce para conocer las necesidades de estas y 
poder trasmitirlas a las diferentes áreas para su puesta en marcha inmediata o futura, para 
establecer líneas de colaboración de actividades que realicen o para colaborar con las fiestas 
de las AAVV. Es nuestro objetivo seguir mejorando las actuaciones como una herramienta viva 
alimentada por las aportaciones de las asociaciones. A través del área les damos visibilidad a 
nuestros vecinos y generamos un marco de acción colectiva en el que intervienen múltiples 
implicados.  No tengo duda que con la ayuda de todos, conseguiremos ir cumpliendo con la 
ciudadanía. Es prioritario construir conjuntamente y mejorar la vida del barrio y de la ciudad, 
atendemos a las personas, visitamos todos los barrios, agilizamos tramitación de solicitudes y 
resolución de problemas, sabemos que las soluciones, a veces, requieren de tiempo y trámites 
ajenos al área pero ahí seguimos trabajando para conseguirlo. Es importante resaltar que los 
barrios no están abandonados, los barrios llevaban mucho tiempo sin hacer actuaciones en 
ellos, pongo un ejemplo, respecto al aljibe de la Malena, desde hace años se demandaba una 
solución y es en esta corporación cuando se ha resuelto y así se está intentando solucionar el 
resto. En menos de 3 años, con una pandemia y con escaso personal, es difícil arreglar 
deficiencias muy anquilosadas que se han ido acumulando desde hace mucho tiempo. Ahora 
se están intentando dar soluciones a muchas necesidades, al menos, las más urgentes, con un 
calendario de actuaciones relacionadas con la seguridad ciudadana, infraestructuras, servicios, 
etc., para mejorar la calidad de vida de los vecinos, en función de los recursos que el 
Ayuntamiento tiene. También fomentamos el fortalecimiento de las asociaciones a través de 
las subvenciones y convenios a la medida de sus necesidades. Junto a la tramitación de las 
subvenciones vecinales anuales, se ha realizado el Convenio de colaboración con la Federación 
Himilce y el Acuerdo marco para subvenciones a las AAVV 2020-2023. Las Jornadas para el 
Bienestar de la Ciudadanía han sido un gran éxito y aunque las últimas se han realizado de 
manera online, no quisimos dejar de hacerlas en los momentos más complicados para los 
ciudadanos al igual que curso de Formación Mindfulness o las charlas del Taller de Solidaridad. 
El pasado año se organizaron las I Jornadas de Participación Ciudadana y Crecimiento 
Personal, con una gran acogida. Y ahora quiero recordar un periodo muy difícil y complicado 
para nuestra ciudad, el confinamiento, desde el área de PC se realizó la coordinación del 
Programa de Voluntariado lanzado desde el ayuntamiento de Linares, con asociaciones, 
colectivos, entidades y centros para la realización de labores de voluntariado. Fueron 
momentos duros pero a la vez gratificantes, pudiendo colaborar con el Comedor Social de 
Cáritas y ayudando a las personas que lo necesitaban. Cuando se decretó el confinamiento, las 
necesidades comenzaron a surgir, mayores que no podían bajar a hacer la compra, familias 
que no tenían recursos en casa, falta de mascarillas y material sanitario. Fueron muchas las 
personas que precisaban nuestro apoyo, se necesitaba voluntarios para canalizar esta 
situación, y que nadie se encontrase desatendido. Quiero reconocer la inmensa labor de 
personas anónimas de Linares que colaboraron altruistamente durante la pandemia. Desde el 
área vivimos el trabajo del voluntariado de cerca, coordinando a estos vecinos que se 
inscribían para lo que se necesitase sin pedir nada a cambio, poniendo su tiempo y su salud al 
servicio de los demás, en un enorme gesto de generosidad. Posteriormente a esta etapa tan 
difícil hemos colaborado en el Concierto de Música del Conservatorio homenaje a los héroes 
de la crisis sanitaria, junto con la realización en octubre del pasado año del Acto homenaje a 
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los voluntarios por parte del Ayuntamiento de Linares. Por otro lado en el Área de Festejos se 
integran todas las actividades relacionadas con las tradiciones y fiestas populares, tales como 
la Feria de San Agustín,  Navidad, Carnaval y Cruces de mayo entre otras. El carnaval en la 
ciudad de Linares acoge año tras año actuaciones en centros de Mayores y asociaciones junto 
al Concurso de Comparsas y Chirigotas de adultos y el Encuentro de Centros Docentes. No 
debemos olvidar que al principio de la legislatura se recuperó la realización del Pregón de 
Carnaval, algo muy demandado por parte de los grupos carnavalescos. La ciudad de Linares 
acoge la bellísima tradición de las Cruces de Mayo, poniendo color con cruces llenas de flores 
y adornos. Linares revive el espectáculo de las cruces, una tradición que adorna los rincones y 
plazas, desplegando su encanto y buen ambiente, al que contribuyen especialmente las 
Hermandades y Cofradías de nuestra ciudad. Esta tradición lleva aparejada el Concurso de 
Cruces de Mayo organizada por el área, en Linares “se va de cruces”, un momento distendido 
en el que la gente acude a visitar estos monumentos, dinamizando la ciudad. El pasado año el 
concurso de Cruces de Mayo fue adaptado por la pandemia, con un gran resultado, además se 
confeccionaron y repartieron balconadas para que en las calles de la ciudad se recordara la 
festiva tradición en la que nos encontrábamos. La Real Feria y Fiesta de San Agustín pone el 
broche de oro al verano. La alegría de las sevillanas, las casetas, las atracciones, los festejos 
taurinos, o la cabalgata, en definitiva el color y sabor a la ciudad, se convierte en la expresión 
popular de nuestra forma de ser y de entender la vida. Apostamos por mantener los valores 
tradicionales como señas de identidad. Días de alegría para que las calles del  recinto ferial y 
de la ciudad sean el reflejo de la armonía, de reencuentro y de la hospitalidad de una ciudad 
que sabe ser acogedora. La feria conlleva diferentes actuaciones relacionadas con el recinto 
ferial, atracciones, casetas, fuegos artificiales, conciertos musicales, ludoteca, feria infantil, 
concurso del cartel, confección del Programa Oficial, servicios de control y vigilancia, etc. 
Quiero destacar la gran acogida que tuvo en nuestra ciudad la recuperación del pregón oficial 
de feria y el tradicional alumbrado desde la plaza de la Constitución, junto al lanzamiento de 
fuegos artificiales. Posteriormente la feria se ha ido adaptando a las circunstancias derivadas 
por la pandemia pero primando siempre mantener las tradiciones y el ocio para los 
ciudadanos, me gustaría destacar, entre otros, la implantación del Concurso de 
Ornamentación de Balcones y Ventanas en feria y la exención de tasas a los feriantes. Junto a 
la programación que se realiza quiero destacar la colaboración con actividades desarrolladas 
por las distintas entidades y peñas taurinas. Este año está en nuestra hoja de ruta la 
conmemoración del 75 aniversario de la muerte de Manolete en nuestra ciudad que conlleva 
unas actividades propias del área junto a las propuestas por colectivos y el hermanamiento 
con la ciudad que lo vio nacer, de forma que contribuyamos a la dinamización social, turística 
y económica de la ciudad. Año tras año la ciudad se tiñe de los colores de la Navidad. Los 
ciudadanos son los protagonistas indiscutibles de la gran variedad de actos que el 
Ayuntamiento prepara con motivo de la celebración de unos días tan entrañables. Desde el 
área se realizan todas las actividades relacionadas con los RRMM, y se ha recuperado una 
actividad destinada a los más pequeños “Menuda Navidad”, junto a la creación del Concurso 
Escolar de Dibujo “Pinta tu Navidad”, y la confección y distribución de mascarillas infantiles en 
los centros escolares. Como comprenderán en esta exposición no está todo el bagaje de 
actuaciones que se han realizado en este periodo, quedan muchas por enumerar, como la 
realización del Territorio Backstage, la canción emblemática “Mineros con Valor”, el proyecto 
“Alegres Tiempos” y que próximamente veremos el documental, como apoyo a grandes 
valores artísticos linarenses, pero no se trata de exponer todas y cada una de ellas sino de 
hacer una exposición de carácter general dentro del amplio abanico de nuestra acción de 
gobierno. Desde el conocimiento de las dificultades y las limitaciones en la actual coyuntura, 
quiero concluir con un mensaje de confianza en nuestras posibilidades de futuro. Hay cosas 
por hacer y por mejorar. La pandemia no puede ser el pretexto para que nos detengamos, 
sino el principal motivo que debe animarnos a trabajar todavía más. Hemos salido y seguimos 
saliendo de esta crisis sanitaria con esfuerzo, trabajo y creyendo en nosotros y en nuestras 
posibilidades. Les invito a que crean en el Linares que somos y que vamos a llegar a ser. Pienso 
que debemos confiar en la capacidad de superar las dificultades porque creo que es algo que 
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compartimos por encima de nuestras diferencias ideológicas. Quiero destacar a modo de 
síntesis las actuaciones más relevantes en las 3 áreas en las que soy la concejala delegada: 
refuerzo del personal de Servicios Sociales, 11 nuevos profesionales más 3 de forma 
inminente, proyectos con la Universidad de Jaén, programa de urgencia social mediante las 
tarjetas monedero, talleres en zonas desfavorecidas realizados a través del personal de 
ERACIS, implantación de la Escuela de Fútbol, proyecto creando espacios verdes, recuperación 
presencial de talleres de mayores, refuerzo en Dependencia, atendiendo al 100% de las 
personas, atención a los transeúntes, campañas de prevención del programa ciudad ante las 
drogas, puesta en marcha del Plan Local de la Infancia y familias, atención, formación, terapia 
ocupacional e integración de los usuarios del Centro del Piélago, tramitación de subvenciones 
de bienestar, salud y AAVV, atención a las asociaciones vecinales, coordinación en la visita a 
los barrios de la ciudad, realización de las Jornadas para el Bienestar, cursos de Formación 
Mindfulness, jornadas de Participación Ciudadana, coordinación de los Voluntarios en 
pandemia, colaboración con el Comedor social de Cáritas y centros educativos en el 
confinamiento y personas necesitadas, concursos de Carnaval, de Cruces de mayo, de 
Balcones y Ventanas, concurso escolar “Pinta tu navidad”, del cartel de feria y el de la Navidad 
en tu barrio, realización, distribución y reparto de mascarillas a asociaciones y entidades, 
balconadas de cruces, abanicos, material sanitario en pandemia, mascarillas infantiles a 
centros educativos, etc., actividad relacionada con la feria de Linares, programación oficial, 
carteles, dinamización, ludoteca, actividades infantiles, conciertos, exposiciones, cabalgata, 
etc., recuperación del pregón del carnaval y del pregón de feria, realización del Territorio 
Backstage, grabación y promoción de la canción “Mineros con valor”, proyecto documental 
“Alegres Tiempos”, realización del logo y cartel conmemorativo del 75 aniversario de la 
muerte de Manolete. Desde el respeto a la discrepancia, contrastando propuestas, sigo 
dispuesta al diálogo con todos los que compartan con este equipo de gobierno el objetivo 
común del progreso de Linares. Es la forma de hacer posible que nuestra ciudad prospere, 
ayudando a los linarenses, que son los verdaderos protagonistas de todo nuestro avance. No 
tengo toda la razón, ni pretendo tenerla pero lo que no se puede poner en duda es el 
compromiso y la dedicación de todos los que tenemos la fortuna de servir a nuestra ciudad. 
No olvidemos  trabajar sobre el terreno cada día más, es en la realidad de la calle donde 
encontramos todos los motivos para confiar en un futuro mejor, que es el que todos 
deseamos. Con esa convicción, fundada en todo lo que hemos conseguido hasta ahora, voy a 
seguir trabajando en lo que resta para servir al ciudadano, que con pandemia o sin ella, 
nuestra prioridad son las personas y la dedicación a esta ciudad. Siempre podremos hablar de 
conseguir logros que creíamos perdidos o persiguiendo otros que están por llegar, y para ello 
cuento con el mejor equipo de personas que pudiera nunca imaginar, sin ellos el 
funcionamiento de las diferentes áreas que llevo sería imposible avanzar. También quiero 
reconocer la disposición de mis compañeros del equipo de gobierno a los que agradeceré 
siempre su compromiso y buen hacer, hoy me acompañan en esta impagable labor de trabajar 
por Linares y su compromiso con esta ciudad. Gracias a todos por esta etapa difícil, por estos 
casi 3 complicados años en los que hemos intentado darlo todo. 
 
 
 Toma la palabra a continuación el Sr. Jose Luis Roldán Sánchez, que comienza 
diciendo: En primer lugar, quiero dar las gracias públicamente y poner en valor la magnífica 
labor que desarrollan todos y cada uno de los trabajadores municipales de las áreas de Obras 
y Servicios, Linares y los linarenses son muy afortunados al tener a unos servidores públicos 
como los que hay en Obras y Servicios, créanme. Bien, tengo muy pocos minutos para hacer 
un resumen de la muchísima carga trabajo que tenemos en Obras y Servicios, de hecho podría 
estar aquí horas hablando al respecto…, miren, nada más llegar al Gobierno de Linares 
cumplimos una promesa electoral, que fue construir el acerado que une Puerta de Castro con 
la barriada de Santa Ana, una eterna reivindicación de los vecinos que atendimos de 
inmediato. Nuevos acerados, por citar algunos ejemplos, en Avenida de Andalucía, Arrayanes 
Sur, calle Málaga, calle Orujo,  rehabilitación integral de la calle Miguel Cobo, calle Serrallo, 
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construcción del Auditorio municipal ajardinado anexo al Conservatorio, y a esto hay sumarle 
centenares y centenares de pequeñas actuaciones de mantenimiento y mejora en infinidad de 
acerados y calzadas. Luminaria pública: la estamos renovando por completo a la última 
tecnología LED, todos los barrios, todas las calles de Linares se van a ver beneficiadas de esta 
mejora, dijimos que empezaríamos por los barrios, y lo estamos cumpliendo.  9.153 farolas y 
146 cuadros de mando se sustituyen. Esto, entre otros muchos beneficios, va a suponer, un 
ahorro del 65% en la factura de la luz, o sea, centenares de miles de euros de ahorro para las 
arcas municipales y por consiguiente para los linarenses, 4 millones de kilovatios de consumo 
menos, se dejarán de emitir 2.000 toneladas de gases de efecto invernadero, es decir, un 64% 
menos de CO2 a la atmósfera. Parques infantiles: lo anuncié hace unos meses, pues bien, ya se 
va a convertir en una realidad, vamos a rehabilitar, embellecer y ahora también, entoldar, 
todos los parques infantiles de Linares, todos, los 32.  Vamos a renovar aquel suelo que sea 
preciso, reponer juegos, columpios, y también los vamos a entoldar, 3.000 metros cuadrados a 
los cuales proporcionaremos sombra para que nuestros hijos puedan disfrutar del juego 
durante más horas y no tengan que sufrir las altas temperaturas que tenemos en Linares. 
Entradas a la ciudad: otra eterna y justa reivindicación de los linarenses que está siendo 
satisfecha por este equipo de gobierno, todas y cada una de las entradas a Linares están 
siendo adecentadas y embellecidas con desbroce, acondicionamiento, mensajes de 
bienvenida y despedida,  lo más llamativo es que hemos eliminado un “estercolero” que 
recibía a los que entraban por la carretera de Baños y en donde hemos colocado unas grandes 
letras de Linares, todo el mundo lo puede ver y ha sido muy elogiado. Plan de asfaltado: más 
de 12.000 metros cuadrados y una veintena de nuevos pasos elevados en zonas conflictivas. 
Plan de pintura vial: repintado de 600 pasos de peatones, equivalentes a 6.000 metros 
cuadrados. Inundaciones en Avenida de Andalucía: otro problema eterno que reivindicaban 
los vecinos su solución, pues bien, ya lo hemos solventado, hemos realizado una gran obra de 
adecuación para que esa zona no vuelva a inundarse. Otro gran proyecto y muy, muy 
necesario que tenemos en cartera este año: rehabilitación integral del Paseo de la Ermita, del 
paseo de nuestra Patrona y Alcaldesa Honoraria Perpetua, vamos a actuar en los acerados, 
iluminación, electricidad, arbolado y en el mobiliario urbano… estamos hablando de intervenir 
en 8.000 metros cuadrados, incluyendo la plaza de la ermita y sus alrededores. Más proyectos 
para este año: rehabilitación y embellecimiento de la Plaza Colón y calles adyacentes 
(Raphael, Navas de Tolosa y Santa Engracia). Potenciar la estética del Hospital de Los 
Marqueses, a través de la Escuela Taller, Escuela Taller que hemos recuperado, en concreto 
vamos a intervenir en el acceso del hospital. Depuradora de aguas residuales, hemos 
conseguido 6,3 millones de euros de inversión de la Junta de Andalucía para duplicar la 
capacidad de trabajo de nuestra depuradora, esto se traduce en mejor gestión y eficacia en un 
bien básico y fundamental como es el agua, cabe destacar que vamos a recibir la mayor 
inversión en depuradoras de toda la provincia de Jaén. Construcción de la mayor planta de 
fotobiorrefinería del mundo, precisamente en nuestra depuradora, 9,5 millones de euros de 
inversión, 9,5 millones de euros, con ello potenciamos la economía circular a través de la 
obtención de bioproductos utilizados en la agricultura y en la industria del empaquetado, 
cosmética o la construcción. Lo dicho, podría estar horas relatando proyectos y trabajos 
realizados en la Concejalía de Infraestructuras y Servicios… aun así, queda mucho trabajo por 
hacer, y les aseguro, que vamos a seguir esforzándonos por mejorar nuestra ciudad. 
 
 
 Seguidamente toma la palabra el Sr. Daniel Moreno Rodríguez para decir: Gracias 
presidente, si les parece bien primero hablaré un poquito de urbanismo y después hablaré del 
Área de Urbanismo. Estamos hablando de un departamento técnico y jurídico del que 
depende entre otras cosas todo lo concerniente a los derechos y deberes de los propietarios 
de suelos e inmuebles, siempre con base en el amplio marco jurídico que lo regula y con límite 
de las competencias de un ayuntamiento, pero desde un punto de vista político la dirección 
política del departamento debe centrar sus esfuerzos en dos ámbitos muy bien diferenciados 
que son la gestión de la ciudad existente y el planeamiento de la ciudad emergente. He 
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querido comenzar así porque tener esta idea clara y no olvidarla hace muy sencillo que a la 
hora de hacer políticas se tomen  decisiones justas garantizando el futuro de la ciudad, del 
ciudadano y del empresario, deben encontrar en el ayuntamiento respuesta a su iniciativa de 
forma rápida y efectiva pero nunca debe encontrar un impedimento, si bien es cierto que el 
hecho de someter a regulación cualquier actuación ya supone una limitación, ésta debe ser la 
justa y necesaria para garantizar la seguridad e igualdad de oportunidades y convivencia en el 
escenario de cualquier ciudad, en eso consiste la gestión de la ciudad, en dar respuesta a su 
iniciativa pero de la manera más vanguardista posible, tengan en cuenta que ésta es la 
administración de todos y debe ser un ejemplo. Estarán conmigo en que evidentemente un 
político no debe ser impedimento para el desarrollo de cualquier iniciativa ciudadana o 
empresarial y esa es simple y llanamente la política que el que les habla está aplicando dentro 
del Área de Urbanismo, que juzgue quién deba, en este caso la ciudadanía, si en el pasado 
alguien se ha encontrado con alguna barrera política para el desarrollo de cualquier iniciativa 
privada. Ayer se inauguró un nuevo espacio comercial en Linares, el nuevo centro comercial 
de Mercadona abrió sus puertas en la Avda. del Ajedrez y todo ha ocurrido en un tiempo 
récord y a la inauguración acudieron algunos funcionarios de esta casa, al menos los que de mí 
dependen, para que fuesen parte del acto y recibieran el reconocimiento de los 
representantes de la empresa y saborearán lo gratificante que es el servicio público. Ayer 
desde un punto de vista político no había nada que destacar, ni había ninguna medalla que 
poner, que alguien quiera construir e iniciar una actividad en la ciudad no tiene nada de 
especial, debería ser algo normal a pesar de lo anterior, como representantes públicos fuimos 
invitados, allí estuvimos y todo esto lo digo porque el representante jurídico de Mercadona 
esta mañana temprano registró un documento en el que decía que Mercadona ha abierto un 
nuevo supermercado en Linares y querían trasladarnos su agradecimiento tanto al 
Departamento de Urbanismo como a su personal administrativo y técnico por su 
predisposición, ayuda y buen hacer en este proyecto, también hizo extensivo este 
agradecimiento al Servicio de Extinción y Prevención de Incendios de la ciudad de Linares, en 
definitiva los que hemos conseguido que esto sea un ejemplo de cómo se debe trabajar 
hemos sido los funcionarios y éste que les habla y simplemente por no poner ninguna pega y 
lo pongo como ejemplo porque tras la iniciativa privada vienen las oportunidades. Y les puedo 
contar otra cosa, antes de que comenzaran las obras de Mercadona me reuní con un 
promotor que tenía ciertos problemas para la construcción de un edificio en Linares, tras la 
reunión en privado me confesó que tenía cierto miedo a construir en la ciudad y que después 
le costará vender los inmuebles, entonces le conté toda la retahíla de proyectos que ya saben 
ustedes y que están llegando a esta ciudad y le dije que la próxima semana empezarían las 
obras de un nuevo supermercado muy cerca de su solar, pues bien, ese promotor 
representante de un gran fondo de inversión ya ha presentado el proyecto básico y están los 
pisos a la venta, pronto dejarán caer en este consistorio su proyecto de ejecución para 
comenzar la obra y ahí es adonde quiero llegar con todo esto, a nuestra ciudad ya han 
empezado a llegar empresas importantes, además, hemos traído el Consejo de Gobierno de la 
Junta de Andalucía que se ha celebrado esta misma en esta sala y el Presidente, Juan Moreno, 
hizo pública una inversión millonaria en nuestro parque de madera el cual llegó a esta ciudad 
de la mano del Sr. Juan Lillo y que ahora ampliará sus instalaciones para albergar más de 200 
empleos aproximadamente 20 años después, pues bien, para dar respuesta a eso debe estar 
el Área de Urbanismo, y para eso hay que contar con suficiencia técnica y humana, al fin y al 
cabo por este departamento pasa todo, además cuanto más eficaz sea el departamento pues 
antes se materializan los proyectos, pero no sólo eso, en un año escaso podemos hablar de 
LIBITEC, VALORIZA, RENFE, COFARES, EVOLUTION, el nuevo mercado de abastos, la reforma de 
Alcampo, la adecuación de la Enira, la galería de tiro deportivo privada, gastrocentros, la 
nueva pista de pádel de la Estación Linares-Baeza, el gran parque empresarial de Santana 
frente al nuevo gran estadio de fútbol en Linarejos, todas esas cosas son las que han pasado 
por el Área de Urbanismo en este año y estos son sólo algunos ejemplos dentro de cientos de 
otras iniciativas comerciales de autónomas muy modestas pero igual de importantes y cientos 
de licencias de obra menor ahora por el método de declaración responsable, todo esto es sólo 
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una pincelada de lo que es la gestión de la ciudad pero no debemos olvidar lo que es la ciudad 
emergente. En mi opinión Linares está reconstruyendo una de sus cosas más importantes, su 
identidad, sabemos que somos una ciudad comercial industrial pero no sabemos si 
volveremos a ser una ciudad minera, cosa que sería apasionante, o si seremos punta de lanza 
en la distribución de combustibles que tampoco estaría nada mal, o si seremos un 
espectacular nudo logístico multidisciplinar al hilo de lo que Cofares ha venido buscando en 
nuestra ciudad y tenemos que estar bien atentos a todo esto. La ciudad hay que planearla a 
futuro ajustándola a sus necesidades, son cuestiones que se definen en los foros de debate 
político, por ejemplo en este pleno, y es de lo que realmente deberíamos de estar hablando. 
Como habrán visto en el borrador del presupuesto que se ha presentado recientemente se ha 
incluido una partida para el desarrollo de un nuevo PGOU y como saben ustedes la nueva ley 
establece que para desarrollar nuevas bolsas de suelo es necesario justificar que la ciudad está 
saturada, en el caso de Linares aún nos queda mucho suelo residencial, tanto de VP como 
unifamiliar, como libre común y familia libre, como plurifamiliar que aún están sin desarrollar, 
estamos hablando de que a día de hoy Linares no ha sido capaz de desarrollar lo que se 
planificó allá por el año 85, eso evidencia que de momento Linares no parece necesitar más 
suelo residencial, pero si hablamos de suelo industrial la cosa cambia, la puesta en el mercado 
a un precio competitivo del suelo ha permitido la llegada a Cofares y esperamos un nuevo as 
para el centro de nuestra ciudad. La Junta de Andalucía ha sido capaz de convertir en riqueza 
inminente para esta ciudad esa iniciativa y en mi opinión ha sido una jugada maestra de la 
Consejera Marifrán Carazo que en el caso de Los Rubiales 2 se está desarrollado a falta de 
iniciativa privada, ese es un ejemplo, en cualquier momento gracias al crecimiento 
empresarial de la ciudad se recibirá inversión privada para que pueda ser aprovechado y hay 
otro espacio en el mismo sentido, un nuevo PGOU deberá prever aún más todo esto ya que el 
que hay es francamente limitado, ni que decir tiene que un planeamiento se hace con vista a 
varias décadas y el suelo que tenemos a todas luces es insuficiente vista la proyección 
empresarial que está cogiendo esta ciudad y por hacer un pequeño apunte, y  ya que justo 
ayer estrenamos la Comisión de Convenios Urbanísticos, insisto en que es muy importante 
que conozcamos, e incluso, hacer públicos el nivel de compromiso que el consistorio mantiene 
con los titulares de tantos suelos como convenios allá, por la sencilla razón de que eso es algo 
que viene impuesto desde el pasado y condiciona en gran medida el futuro, tengan en cuenta 
que nuestro ayuntamiento insólitamente no cuenta con un libro de convenios que los recoja y 
los clasifique para su consulta, esto en mi opinión es un auténtico disparate y es un trabajo 
que desde hace tiempo y con las limitaciones que el Departamento de Urbanismo tiene se 
está se está haciendo y no es competencia ni mía ni de urbanismo pero como es necesario que 
lo tengamos en cuenta en el área pues se está haciendo. Espero que con esto haya quedado 
claro o al menos que tengamos una fotografía de cómo está la ciudad desde un punto de vista 
urbanístico. Paso a continuación a cambiar de tema y a referirme al Parque de Bomberos, 
cuando entré me encontré un parque en el que se habían hecho cosas pero que hasta ese 
momento habían sido insuficientes, yo no vengo aquí de salvador del Parque de bomberos, 
pero sí les quiero decir que son instalaciones que ha habido que ir mejorándolas día a día y 
cogimos, en mi opinión tras estos años el parque está bastante mejor pero seguimos teniendo 
mucho camino por recorrer, el verdadero hándicap del Parque de Bomberos está en su falta 
de personal que como he dicho en otras ocasiones se suple con la voluntad de los bomberos y 
su solvencia profesional, sin embargo esta falta de personal está a punto de ser resuelto 
gracias a la última oferta de empleo público, que unida a las otras dos anteriores dará lugar a 
que pronto entren hasta 14 nuevos bomberos en nuestro parque y el tema quede 
prácticamente resuelto. Por otro lado como saben estamos actualizando las condiciones del 
sistema de localización de efectivos, si bien es cierto que el objetivo a seguir en mi opinión es 
que éste desaparezca teniendo un par de escuadrones en el parque de manera permanente, 
quiero anunciar que ya está preparado el reglamento de organización del parque y pronto 
llegará a este pleno. También hay que comprar un camión y desde el Área de Contratación 
junto con los servicios técnicos del parque se está trabajando para ello pero también se está 
trabajando en reformar los aseos, restituir el almacén de agua de extinción o en la mal 
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llamada piscina. En otro orden de cosas y sin extenderme me gustaría confesarles que para mí 
el plan que yo tenía para el Parque de Bomberos en realidad se ha cumplido sólo 
parcialmente, mi idea era potenciar los medios técnicos del mismo, y eso lo estoy 
consiguiendo porque como ya saben hemos comprado escaleras, trajes, botas, cascos, 
vehículos, herramientas, rampas de carga de botellas de oxígeno, máscaras de respiración 
autónoma, explosímetros, linternas y un largo etc. que en su conjunto dotan al bombero de 
todo lo necesario para que pueda hacer su trabajo cada vez mejor pero que cuesta cientos de 
miles de euros y mucho trabajo tanto desde el punto de vista de la contratación como desde 
el punto de vista política pero mi política es fijarnos en las cuestiones técnicas y que poco a 
poco se vayan sumando hasta incluso nuevos servicios como son la disponibilidad de un piloto 
de drone o un equipo de rescate acuático. Por otro lado yo quería impulsar el concepto de 
prevención, nuestro parque es pionero en este aspecto y la formación de sus personas lo 
hacen idóneo para llevarlo a cabo, la pandemia y el distanciamiento social nos hizo tener que 
renunciar a esto de acercar los bomberos al ciudadano, pero poco a poco se verán más los 
bomberos a pie de calle realizando prácticas de intervenciones casi reales a lo largo y ancho 
de la ciudad en detrimento de las que se realizan diariamente a puerta cerrada porque tengo 
que decir el servicio de prevención y extinción de incendios de Linares nos garantiza nuestra 
seguridad. 
 
 
 A continuación toma la palabra el Sr. Enrique Mendoza Casas, y dice: Desde la 
Concejalía de Turismo y Comercio, nos marcamos un objetivo claro desde el primer día, la 
promoción de la ciudad en todos los sentidos para hacerla atractiva a los linarenses y los 
potenciales visitantes, y para ello diseñamos un plan estratégico basado en la realización de 
actividades y eventos que atrajeran a personas a la ciudad, consolidando la ciudad como un 
destino turístico atractivo. Este reto lo hemos superado puesto que, a pesar de la pandemia, 
hemos realizado multitud de eventos que han dinamizado la ciudad y han conseguido lo 
esperado, a pesar de las limitaciones de la pandemia. El mayor enemigo del turismo y el 
comercio es la inmovilidad por lo que la situación se antojaba muy difícil. Para ello, y dada la 
importancia del mercado online en esta situación nos pusimos a trabajar en la creación de un 
Market place que facilitara las compras online a nuestro comercio tradicional, y que hoy ya 
implantado supone una herramienta útil y necesaria que ha favorecido a nuestro comercio. A 
día de hoy, el turismo y el comercio continúan siendo uno de los sectores más perjudicados 
por la pandemia COVID-19 y se enfrenta a un duro trabajo de recuperación económica, por lo 
que es necesario persistir en la celebración de eventos. La Concejalía de Turismo hace un 
balance esperanzador en cuanto al número de visitas registradas en Linares a lo largo de los 
últimos años siempre teniendo en cuenta la situación de pandemia que atravesamos. En los 
datos recogidos en la Oficina de Turismo se puede apreciar que, a pesar de la pandemia, que a 
día de hoy seguimos atravesando, hay una tendencia al alza en la recuperación de visitantes 
medios registrados en la ciudad. A pesar de la pandemia hemos celebrado multitud de 
actividades y eventos que, de citarlos todos, nos llevaría demasiado tiempo, por lo que 
citaremos algunos de ellos como Noches de los Museos (Mayo)con visitas guiadas, clases de 
baile, gymkana urbana, talleres, recitales de poesía, conciertos, etc, la 8º y 9º Fiestas Íbero 
Romanas de Cástulo (Mayo-Octubre)LO (MAYO- OCTUBRE), en plena pandemia pudimos ver 
engalanados nuestros balcones en 2020, y en este 2021 hemos celebrado en octubre unas 
Fiestas Ibero Romanas "casi normales" a excepción de la no celebración del Circo Romano o el 
Gran desfile . Además hemos acercado las Fiestas a los colegios que así lo han querido 
hablando de nuestra historia gracias a los participantes de las fiestas. También los Días de 
Mercurio entre Mayo y Octubre, esta iniciativa comercial realizada en colaboración con ACIL, 
Cámara de Comercio y otras asociaciones comerciales de la ciudad  para dinamizar y promover  
la compra en el comercio local, la Noche en Blanco en Junio, una nueva iniciativa turístico-
comercial, cuyo principal objetivo era dinamizar el sector comercial y la cultura através de 
actividades, animaciones y visitas guiadas por la ciudad. Pudimos ver como la ciudad volvía a 
vivir en sus calles un gran evento de dinamización comercial mediante la animación en calles y 
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que supuso un empujón importante a la actividad comercial y hostelera. El Día de los Abuelos 
en julio, también una nueva iniciativa que desde 2019 celebramos en homenaje a nuestros 
abuelos con motivo de la festividad de Santa Ana y San Joaquín y que este 2021 ha tenido su 
punto álgido con la exposición de fotografías de los abuelos con sus nietos y el concierto, 
celebrado por primera vez en el exterior del Hospital de los Marqueses, creando así un nuevo 
espacio escénico en la ciudad. Motoreando, con la presencia durante 3 días de más de 200 
motos de gran cilindrada que llenaron nuestra ciudad de visitantes. Minas de Luna Llena en 
septiembre, actividad de senderismo realizada en 2019 para la puesta en valor del patrimonio 
minero, que como novedad incluyó una visita urbanateatralizada en la Fundición de la 
Tortilla. En 2021 no se realizó por decisión conjunta de la concejalía y el colectivo Proyecto 
Arrayanes. Foodtruck Festival en octubre, otra nueva iniciativa con gastronomía internacional 
típica de países como Argentina, Cuba o Estados Unidos en furgonetas distribuidos a lo largo 
de la Glorieta de América para ofrecer sus platos a linarenses y visitantes. En 2019 su primera 
edición y en octubre de 2021 su segunda edición consiguiendo dinamizar toda la zona del 
paseo de Linarejos con el consiguiente beneficio para los establecimientos de la zona. Puente 
de Los Santos-Halloween en octubre, por tercer año consecutivo se realiza la celebración del 
Puente de todos los Santos en Linares de una manera muy especial, con visitas guiadas, 
teatralizadas que ponen en valor el patrimonio arquitectónico de Linares. (18.000 
participantes). D'TIENDAS en octubre, este último año 2021 hemos creado un desfile de moda 
infantil en el Pasaje del comercio que reunió a una gran multitud y supuso ver las calles de 
Linares repletas de potenciales consumidores. Gala de Cástulo Vive en noviembre, evento que 
se celebra para dar las gracias a todas las personas y colectivos que se han implicado en la 
celebración de las Fiestas Íbero Romanas y por el trabajo que dedican a lo largo del año 
creando el reconocimiento "participante del año" elegido entre los propios participantes de 
las fiestas. La XIV Ruta de la Tapa en diciembre, con la novedad de que por primera vez se 
basó en la tapa gourmet, dando así un pasito más hacia la calidad en nuestras tapas. Santa 
Bárbara en diciembre, como cada año, para celebrar la Festividad de Santa Bárbara, patrona 
de los mineros, el fin de semana del 4 de diciembre se organizaron visitas guiadas y 
actividades relacionadas con la historia minera de Linares. Una novedad importante fue 
recuperar la gran petardada en la Plaza del Ayuntamiento, además de representaciones 
teatrales por todo el CCA que recreaban distintos sucesos y la vida en Linares a principios del 
Siglo XX, y que anteriormente nunca se había realizado. La Campaña de Navidad en diciembre, 
si la campaña de Navidad fue considerada la mejor campaña de la historia de Linares, en 2020 
tuvimos que adaptarla a la situación COVID, y en este 2021 hemos conseguido recuperarla casi 
con normalidad, hemos situado una carpa gigante frente al Ayuntamiento que ha sido el 
epicentro de la Campaña donde se han realizado actividades de todo tipo y todos los días 
entre  el 3 de diciembre  y  el  6  de  enero, uniéndola a 3 días de concierto y actuaciones en un 
gran escenario situado bajo el balcón del Palacio Consistorial, todo ello unido a dinamización 
por todo el CCA, gracias al trabajo conjunto con Cámara de Comercio y ACIL. Ha supuesto 
nuevamente un revulsivo para el Comercio y la Hostelería y solo había que ver las calles de 
Linares para valorar positivamente todo lo realizado. También quiero señalar lo que se ha 
hecho en la publicación y difusión de las Fiestas Íbero Romanas de Cástulo, en cuanto a la 
publicidad de las Fiestas de Cástula en el Diario de León, programa radiofónico SER Historia' de 
Cadena SER, publicidad de las Fiestas de Cástulo en medios internacionales, publicidad en 
redes sociales donde ya contamos con más de 257.000 seguidores en lnstagram dedicada a los 
restos arqueológicos más importantes de la historia, además hemos creado una nueva web. 
Con respecto al reconocimiento a las Fiestas Íbero Romanas de Cástulo destacar el premio 
Historia al Yacimiento Arqueológico de Cástula de Diario Jaén (2021), el premio "Jaén en 
Positivo" en la categoría de Turismo concedido por la cadena Cope a las Fiestas Ibero Romanas 
de Cástula (2019). En lo referente a las actividades anuales para dinamizar y promocionar 
Cástulo señalar la creación de una B.S.O original de las Fiestas de Cástula llamada ALIANZA, la 
promoción en Ferias de Turismo especializadas, visitas teatralizadas y guiadas gratuitas en 
fines de semana, puentes y Navidad, realización de obras de teatro con motivo de las Fiestas 
Ibero Romanas, la participación en el desfile de tropas y legiones de las Fiestas de 
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Cartagineses  y  Romanos en Cartagena (Murcia), la colaboración de participantes de las 
Fiestas Ibero Romanas en el 50 aniversario de la Dama de Baza (Granada) y también en la 
población malagueña de Teba. Con respecto al itinerario cultural europeo “Ruta de los 
Fenicios” señalar la celebración en Linares de la VI Asamblea Estatal de la Ruta de los Fenicios 
los días 18 y 19 Noviembre de 2021, tras haber ganado la votación frente a Almuñecar en 
diciembre de 2020, cuando presentamos nuestra candidatura. Cástulo  se consolida como 
miembro del Itinerario Cultural Europeo y se firmó la puesta en marcha del producto turístico 
'El Camino de Aníbal', un nuevo producto turístico que en el futuro nos dará muchas alegrías. 
Con respecto a la Asociación Española de Fiestas y Recreaciones Históricas resaltar la 
asistencia a la Asamblea anual de la Asociación Española de Fiestas y Recreaciones Históricas 
celebrada del 19 al 21 de noviembre en Calatayud (Zaragoza), la designación de Linares como 
sede de la Asamblea Anual de la edición de 2023 de la AEFRH, lo que supondrá que 
representantes de más de 40 ciudades de toda España se den cita en Linares en el mes de 
Abril de 2023. Por otro lado y con respecto a la promoción turística del Museo de Raphael 
cabe comenzar con la inauguración de la estatua de Raphael el 24 de septiembre de 2021 
realizada  en  vidrio y ante la presencia de más de 5.000 personas presentes en la Plaza del 
Ayuntamiento. Un proyecto que vio la luz tras muchos años de intentos para conseguirlo y 
que, gracias a Ecovidrio, supuso tener la Estatua en Linares sin coste alguno para nuestras 
arcas públicas. Hay que resaltar que la inauguración de la estatua tuvo repercusión en toda 
Latinoamérica, Rusia etc. y dejando a Linares como ciudad ejemplo en el reciclaje. También es 
interesante hacer alusión al traslado de piezas del museo de Raphael para la exposición  
RAPHAELISMO EN MADRID. Con motivo de la inauguración del documental sobre la vida de 
Raphael realizado por Movistar se realiza una ex posición en Gran Vía de Madrid del 13 de 
enero al 21 de febrero para el que nuestro Museo ha cedido algunas piezas. Se trata, 
nuevamente de una promoción gratuita de incalculable trascendencia y que,  a  buen  seguro, 
servirá de atractivo para que visitantes de toda España visiten Linares. Y ya me voy a referir a 
otras iniciativas como por ejemplo con  motivo  de  la reapertura del Palacio Consistorial y 
ante la expectación de los linarenses desde Turismo se organizaron visitas guiadas por las 
instalaciones para ver la rehabilitación del espacio, el X aniversario del museo El Pósito de 
Linares, con realización  de visitas temáticas por el museo, conciertos de flamenco y un video 
promociona! resumen de los 10 años de El Pósito, las Minas de Colores, actividad turística 
cultural que dio color al paisaje minero de Linares con la emisión de humo de color desde las 
diferentes chimeneas mineras de la ciudad, la nueva luminaria en el Hospital de Los 
Marqueses, la renovación de toda la iluminación de la Capilla y Cripta del Hospital de los 
Marqueses y su cambio a tecnología led, o la instalación de un ascensor en el Hospital de los 
Marqueses de Linares puesta en marcha y ejecutada con la subvención concedida.  El coste ha 
sido de 56.768'12 € cofinanciados por Ayuntamiento y Diputación. Ejecutamos así lo que se 
debía haber ejecutado en el año 2016 consiguiendo que las personas con movilidad reducida 
puedan acceder a la capilla del Hospital de los Marqueses, también la señalética accesible en 
Los Marqueses para la señalización de acceso al ascensor de la parte museística del Hospital. 
Por otro quiero referirme al turismo de cine, el cine es, sin duda, un vehículo fundamental de 
promoción por lo que hemos apostado por situar a Linares como ciudad abierta a rodajes de 
películas y prueba de ello son por ejemplo la grabación del largometraje El Hilo Dorado, 
película del director Tomás Aceituno y los actores Eva Pedraza, Paco Roma y Cristina Mediero, 
que contó con el patrocinio de la Junta de Andalucía con 12.000 € y el Ayuntamiento de 
Linares que tan solo ha aportado 3.000 € que se han revertido en empresas de Linares. La 
película fue presentada en Almería y Linares, fue candidata a distintas categorías en los 
premios Goya y en el Festival de Málaga, lo que supuso una gran promoción para Linares. La 
grabación del cortometraje Night Show con Cristina Mediero y Ken Appledorn, producido por 
LoKiaro Producciones y Universo  Musical Producc iones, comenzó  a  rodarse  en  agosto  de  
2021 y  se  culminará  el rodaje en el mes de febrero de 2022. Supone una importante 
promoción de la ciudad ya que el corto se proyectará en distintos festivales  nacionales e 
internacionales. La grabación del cortometraje Tristán, proyecto local producido por “La 
Irremediable  Compañía”. Luego está también el turismo congresual,  desde la implantación 
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de la Estrategia Turística Congresual en Linares y la dotación de espacios congresuales han 
sido muchos los eventos realizados en las instalaciones municipales dependientes del Área de 
Turismo. Entre los más importantes  destacan el Congreso Nacional  de  Productos  de  
Odontología "Schimdtontheroad" (2019), el Foro Internacional de Digitalización y 
Emprendimiento "BE DIGITAL" (2019), las Jornadas Nacionales de la Orden de la Cuchara de 
Palo (2020), las Jornadas Nacionales del Centenario del Teniente Ochoa (2021), el IV Congreso 
Provincial de Educación (2021), la Jornada Nacional de la Guía IBEROLEUM (2021), el Congreso 
Provincial de Pensionistas de CCOO (2021), el Congreso Nacional de Martín López Carburantes 
(2021), el Foro Andaluz de Educación "Linares Educa siglo XXI" (2021), la VI Asamblea Nacional 
de la Ruta de los Fenicios (2021). En lo referente a reportajes y programas de televisión 
señalar el programa Despierta Andalucía de Canal Sur Radio y Televisión, el programa 'El 
Escaparate' de 8TV Madrid o la grabación de parte del documental de Movistar Raphaelismo. 
En cuanto a las visitas ilustres a Linares destacar 20 touroperadores internaciones procedentes 
de Alemania, Francia, Italia y Países Bajos, 25 agentes turísticos de viajes nacionales 
procedentes de Sevilla, Málaga, Valencia,  Madrid y  Cataluña.  Como  prometimos,  hemos 
traído  a  Linares tour operadores nacionales e internacionales con el fin de que la ciudad sea 
incluida en paquetes turísticos, Nacho Ares y Jesús Calleja en el museo de Raphael, Alvaro 
Salazar Almansa, chef de Voro Restaurant y única estrella Michelín de Linares, Elías Bendodo, 
Portavoz de la Junta de Andalucía, Jacobo Martos, hijo de Raphael, el Rey Enigma, el youtuber 
más famoso del ajedrez, MUNITIC- Junta de Andalucía, ayuda para el fomento de la 
implantación de las tecnologías de la información y la comunicación en turismo de Linares 
(30.000 €). En lo referente a las redes sociales señalar la creación de nuevo perfil en 
Instagram, la creación  durante  la  pandemia  en redes sociales de la sección UN  PASEO  POR 
LINARES, para dar a conocer el patrimonio histórico de Linares, alcance  a  cerca  de  237.000  
personas  a  través  de  Facebook, y los seguidores en redes sociales, a pesar de la pandemia 
podemos sentirnos satisfechos, si bien, nunca conformamos con lo realizado por lo que vamos 
a seguir trabajando en la promoción de la ciudad mediante la creación de nuevos eventos que 
la hagan más atractiva y la celebración de actividades que dinamicen tanto la ciudad como el 
comercio. Este Equipo de Gobierno ha sido sensible en todo momento a la situación del 
comercio y la hostelería, y así, junto a la Concejalía de Hacienda, hemos dejado en suspenso el 
pago de distintas obligaciones como la tasa de veladores durante 3 años o las distintas ayudas 
a emprendedores que seguro que ahora explicará mejor mi compañera. Además nos hemos 
marcado como reto modificar la ordenanza que afecta a la hostelería, modernizándola y 
consiguiendo que sea un instrumento de ayuda a nuestros hosteleros y no una barrera 
infranqueable. En tan solo unos meses en que obstentó su dirección, hemos solucionado una 
demanda histórica de  los taxistas. Todos  sabemos que las tasas que se les venían cobrando 
eran, algunas injustas, y otras excesivas, comparándolas con las que pagan taxistas de 
ciudades de nuestro entorno. Por ello, y nada más asumir esta delegación, me reuní con las 
dos asociaciones y me comprometía a solucionar su problema. Escuchadas sus demandas me 
puse a trabajar conjuntamente con mi compañera Concejala de Hacienda, con el resultado 
que ya conocen, hemos modificado la ordenanza y suprimido las tasas injustas y hemos 
reducido las demás, demostrando así que se podía hacer, y se ha hecho. Paso a continuación a 
referirme al tema de relaciones laborales y los procesos selectivos y contratación del año 
2021, comenzar por las bolsas de empleo temporal con los procesos tramitados y finalizados 
en 2021 de Técnicos de Contratación y Hacienda, Técnicos de Fomento y Desarrollo 
Trabajadores  Sociales, Psicólogos, Asesores Jurídicos Ingenieros Técnicos Arquitectos, 
Auxiliares  Administrativos, Peones de servicios múltiples Oficiales de Jardinería. Los procesos 
Iniciados en 2021 que se encuentran en trámite serían Monitor socioeducativo Sociólogos, 
Ayudante Herrería, Oficial electricista, Oficial carpintería, Oficial pintura, Oficial herrería, 
Oficial  fontanería. Los procesos iniciados en años anteriores e impulsados en 2021 serían 
Arquitecto Técnico y como plazas de funcionarios de carrera, Técnico de Administración 
General,  Técnico de Administración Especial, Intendente, Policia Local, Administrativo. Otros 
procesos serían por ejemplo comisiones de servicios por movilidad, planes de empleo, 
formación  y  otros programas que suponen la incorporación de personal en el Ayuntamiento, 
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la iniciativa AIRE en 2021 que ha supuesto que se incorporen 98 personas, la iniciativa total es 
de 144 trabajadores, desarrollado entre 2020 y 2021 solicitada y concedida para el Programa 
de Formación y Empleo (Escuela Taller) previstos 15 alumnos, 2 formadores, un director y un 
administrativo, o el solicitado y concedido Plan de Empleo Juvenil donde se han iniciado las 
primeras contrataciones con una previsión de contratos de 180 jóvenes. El Programa ERACIS 
que se han incorporado como nuevo personal, entre ellos Integradores sociales, Psicólogos, 
Trabajadores Sociales, Educadores. Programas de refuerzo de los Servicios Sociales 
Comunitarios REMISA y recientemente el solicitado el Programa Andalucía Orienta que 
supone un total de 370 trabajadores en el año 2021 a los que habrá que sumar los que se 
incorporen con el Plan de Empleo Juvenil, además hemos atendido otra demanda histórica 
que es la deslocalización de los bomberos que salió adelante en la Mesa General de 
Negociación que será dictaminada en los próximos días y traída a pleno para su aprobación 
definitiva, este equipo de gobierno tiene previsto seguir dotando a este ayuntamiento de 
personal porque es necesario pero por ejemplo ya en el borrador de presupuestos se 
proponen algunas plazas, pero es que además consideramos fundamental la creación de 
bolsas y plazas que solucionen las deficiencias de personal de este ayuntamiento y les puedo 
asegurar que en ello estamos e igualmente estamos trabajando en la recuperación de 
servicios prestados por empresas externas para mejorar las prestaciones y los servicios a los 
ciudadanos de nuestra ciudad. Muchas gracias. 
 
 
 Interviene a continuación la Sra. Noelia Justicia Jiménez, que comienza diciendo: Mi 
intervención en primer lugar me gustaría dejar muy claro que mi intención no es proponer ni 
siquiera una aproximación sobre el estado de la ciudad ya que considero que aunque el pleno 
del día de hoy se denomina así esto es una labor que corresponde sólo y exclusivamente a la 
ciudadanía y mi intervención va dirigida a ésta. Me voy a dedicar a explicar qué es lo que he 
hecho durante estos casi tres años desde que tomé posesión y me incorporé al actual equipo 
de gobierno, como saben mis dedicaciones han estado centradas en el área económica y 
hacienda, en el Área de Desarrollo Económico y desde febrero aproximadamente del 2021 del 
año pasado, el Área de Contratación, comenzando por el Área de Economía y Hacienda me 
gustaría indicar algunos de los datos que nos encontramos cuando nos hicimos cargo del 
equipo de gobierno actual, lo encontramos con un presupuesto prorrogado del 2018 con un 
volumen total de en torno a 51 millones de euros, un periodo medio de pago a proveedores 
superior a 50 días y una deuda en el ayuntamiento de más de 15 millones, sin contar las 
sentencias, desde el inicio planteé el trabajo como la mejora de los indicadores económicos 
del ayuntamiento, con tres objetivos muy claros, generar confianza en nuestros proveedores, 
cumplir en tiempo y forma con todas las deudas del ayuntamiento y ampliar nuestra 
capacidad de gasto como administración sin subir en ningún momento la carga impositiva a 
los ciudadanos, todo este trabajo se hizo desde el convencimiento que tengo de que el 
Ayuntamiento de Linares es uno de los principales agentes económicos de la ciudad y como tal 
a través de una gestión eficiente de sus recursos económicos podíamos ayudar a generar 
oportunidades a los linarenses activando el gasto público y apoyando al resto de agentes 
económicos de la ciudad. Casi tres años después he elaborado dos presupuestos, el 
presupuesto del 2020 y el presupuesto del 2021 y prorrogado lo que llevamos de este 2022, 
desde el pasado 27 de enero todos los grupos políticos cuentan con un borrador de 
presupuestos a su disposición y a la espera de sus aportaciones sigo esperando, hemos 
incrementado el presupuesto del ayuntamiento en un 7% pasando de 51millones de euros a 
más de 54 millones y medio de euros, este incremento lo podrá disfrutar la ciudadanía si 
ustedes tienen a bien aprobar el presupuesto el borrador de presupuesto del 2022 que se ha 
presentado y de esta manera podremos incorporar más de 3 millones y medio de gasto, de lo 
contrario la administración seguiría teniendo un techo presupuestario de 51 millones de 
euros, la deuda del ayuntamiento se ha reducido en más de un 49 por ciento pasando de más 
de 14 millones a 7 millones, hemos reducido el periodo medio de pago en torno a un 72% 
pasando de una media de 50 días que estaba en el 2019 a una media de 36 días con la que 
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cuenta en el 2021, en materia fiscal competencia también del Área de Economía y Hacienda, 
el 2019 aprobamos la reforma de ordenanzas fiscales más ambiciosa y novedosa que ha 
tenido esta ciudad, bonificaciones de los impuestos municipales para las empresas que creen 
empleos en Linares, bonificaciones en el IBI, en el IAE y en el ICIO, estas bonificaciones 
permiten a la empresa una reducción de estos impuestos desde el 40 al 75 por ciento según el 
número de nuevos empleos que se generen en nuestra ciudad, una modificación que va 
dirigida a pequeñas y a grandes empresas y les recuerdo que hasta con un solo nuevo contrato 
las empresas pueden acogerse a esta bonificación. La creación de empleo han facilitado que 
muchas empresas pongan los ojos en nuestra ciudad por su clara voluntad de apoyo a la 
creación de empleo desde el apoyo de la administración a la mejora de la competitividad de la 
empresa, alejándose del paradigma de la subvención o el intervencionismo de la 
administración pública en la actividad privada. Otra de las medidas fiscales que hemos 
impulsado durante esta legislatura ha sido la suspensión de la tasa de veladores, mercadillos, 
comercio ambulante y ferias durante el 2020, 2021 y el actual 2022, se trata de la mayor 
rebaja fiscal que estos colectivos han tenido nunca y que supondrá que el ayuntamiento les 
dejará de cobrar tasas por valor de más de seiscientos mil euros. Desde el inicio de la crisis 
sanitaria consideramos que debíamos apostar por apoyar fiscalmente a nuestros vendedores 
ambulantes y feriantes y así lo hemos hecho Dentro del Área de Desarrollo Económico, 
Empresa, Emprendimiento y Universidad, decir que sin duda para mí es un auténtico lujo 
dirigirla ya que creo firmemente en la capacidad que desde los ayuntamientos se tienen para 
impulsar la economía local y analizar la misma, este ha sido mi objetivo cuando llegamos en 
2019, este área contaba con poca actividad y menos personal y entre sus expedientes me 
encontré con siete ayudas a autónomos convocada en 2017 y que en 2019 aún no se habían 
pagado, me gustaría recordar que durante años esta área la ha gestionado la todopoderosa 
Vicepresidenta de la Diputación, Pilar Parra, pues bien dos años después no se habían pagado 
siete ayudas a autónomos de mil quinientos euros cada ayuda, por supuesto esto fue una de 
las primeras cosas pendientes que se impulsaron durante el 2019, desde entonces el 
Ayuntamiento de Linares en esta legislatura ha pagado 516 ayudas a autónomos y 
emprendedores de nuestra ciudad por un valor cercano a medio millón de euros, nunca en la 
historia del ayuntamiento se ha apoyado de esta forma a nuestro autónomo y a nuestros 
emprendedores, lo que unos eran incapaces de hacer en años nosotros hemos demostrado 
que era posible hacerlo en meses. Impulsamos el Plan Reactiva 2020, este plan que se impulsó 
en pleno confinamiento estuvo compuesto por 20 medidas estructuradas en cuatro bloques y 
por valor de casi un millón de euros, medidas económicas y tributarias, medidas de apoyo a 
las pymes, autónomos y empresas, medidas de apoyo de comercio minorista, apoyo a la 
hostelería y la restauración, este plan fue replicado y ha servido de inspiración para muchos 
ayuntamientos de la provincia por la cantidad de medidas que recogía y por la buena acogida 
de las mismas por los diferentes agentes económicos de la ciudad, y sobre todo por el 
momento en el que se presentó este plan que fue el 8 de mayo del 2020, un mes y medio 
después de la declaración del estado de alarma, literalmente voy a decir que salimos 
corriendo para apoyar en todo lo posible a los autónomos, comerciantes, hosteleros, 
vendedores ambulantes y todos los colectivos que estaban sufriendo la suspensión de su 
actividad económica en Linares. Por otra parte continuamos desarrollando y ampliando la 
estrategia Emprende de Linares incorporando herramientas como la Oficina de talento, la 
famosa oficina de captación y retorno del talento a nuestra ciudad que tan buena aceptación 
está teniendo por parte de las empresas que se están instalando en la misma, otra 
responsabilidad de estos años, sino la más importante ha sido la de promocionar y presentar 
en Linares inversores empresas y organizaciones con el objetivo de que nos ayudaran a 
facilitar la implantación de nuevas empresas en nuestra ciudad, durante estos casi tres años 
unas veces sola y muchas veces junto al Alcalde me he reunido con decenas de empresas con 
el objetivo de presentar las potencialidades de Linares como ciudad de oportunidades para 
implantar empresas del sector ferroviario, logístico, comercial, digital o tecnológico, debo 
decir que sin lugar a dudas esta es la actividad de la que más orgullosa me siento en estos 
años tras haber tenido la oportunidad de trabajar mano a mano con multinacionales como 
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COFARES, EVOLUTION o El Corte Inglés, ha sido todo un lujo, mientras unos destruían yo he 
tenido la capacidad de acompañar desde cero a varias empresas para instalarse en Linares, 
comenzando por buscar su ubicación y acompañándolas a desarrollar su plan de financiación, 
captación del talento, ponerle en contacto con proveedores locales con centros de formación 
profesional, en definitiva, trabajar durante muchos meses para terminar viendo como sus 
trabajadores entran por la puerta de sus nuevas oficinas. Por otro lado de lo más satisfactorio 
que he podido hacer en el ayuntamiento ha sido el Parque Empresarial Santana, por supuesto 
merece capítulo propio desde que se inició la legislatura, es una de nuestras obsesiones hasta 
que el pasado de enero del 2021 se anunció la ansiada cesión de la gestión por parte de la 
Junta de Andalucía y desde entonces el parque ha sido uno de los expedientes más complejos 
que me ha tocado trabajar, desde la creación de toda la estructura administrativa de gestión 
en el ayuntamiento hasta la consecución, aprobación de los primeros seis con cuatro millones 
de euros para la rehabilitación de este parque el pasado 28 de diciembre, y por último otra de 
mis responsabilidades ha sido la búsqueda de financiación para los proyectos que hemos 
planteado acometer a la ciudad, esto es una de las principales motivos de mi llegada a este 
equipo de gobierno ya que la especialidad profesional a la que pertenezco la hemos centrado 
tanto en financiación europea como en financiación proveniente de otras administraciones, 
financiación europea 2019 y renovación de toda la luminaria de la ciudad, subvención de 
Fondos FEDER por valor de más de 4 millones de euros financiada a través del IDAE, concedida 
y en ejecución 2021, digitalización del nuevo mercado de frutas y verduras, subvención 
vinculada a los Fondos Generation concedida más de 160 mil euros, creación de zonas de 
bajas emisiones subvención de más de dos millones cuatrocientos mil euros, este proyecto 
está pendiente de resolución. En el apartado de financiación proveniente de otras 
administraciones sólo hemos tenido el apoyo de la Junta de Andalucía y en este apartado hago 
referencia a los dos proyectos de los que me he tenido que hacer cargo como he indicado 
antes seis con cuatro millones de euros para la rehabilitación del Parque Empresarial de 
Santana concedido y pagado con 2 millones de euros para la rehabilitación del Estadio 
Municipal de Linarejos concedido y pagado, conozco hasta el último detalle de estos proyectos 
y a mí nadie me puede contar cómo se han conseguido estos millones para Linares porque me 
ha toca vivirlo junto a unas pocas personas que llegado el momento nombraré, por ahora sólo 
puedo decir que esto ha sido gracias a algunas personas. Quince con seis millones de euros de 
subvenciones extraordinarias de la Junta de Andalucía, esta es mi carta de servicio en menos 
de tres años que llevo en el Ayuntamiento de Linares y este el objetivo de mi intervención. 
Gracia Sr. Alcalde. 
 
 
 A continuación toma la palabra la Sra. Angeles Isac García, que comienza diciendo que 
las áreas de Patrimonio Histórico, Agricultura, Igualdad y Cultura son las cuatro áreas de las 
que les voy a hablar y de las que ostento la responsabilidad. Si se me permite la metáfora he 
exprimido mis áreas como si fueran un limón, hemos optimizando con ello, todos los recursos 
disponibles tanto el presupuesto vinculado a ellas como el personal adscrito a las mismas. Con 
muchísima dedicación e imaginación, sin desánimo, y siempre de la mano de los funcionarios a 
los que quiero hacer partícipes de esta intervención, dedicar mis primeras palabras y 
agradecer su profesionalidad, lealtad y afecto para conmigo. En lo referente al Patrimonio 
Histórico decir que hemos realizado un gran trabajo en Patrimonio Histórico durante 2021. 
Con solo una persona en el departamento y escasos fondos de Cultura, no solo hemos tomado 
medidas para proteger, conservar, promover y difundir nuestro Patrimonio Minero, sino que 
además hemos descongestionado la tremenda maraña burocrática que existía en torno a la 
Mina de Los Lores limpiando el expediente y colocándolo en una situación descongestionada 
para poder seguir invirtiendo en ella, con todos los preceptos adecuados y en coordinación 
con la Consejería de Cultura y Patrimonio, la Diputación de Jaén,  Confederación Hidrográfica 
del Guadalquivir y el propio Ayuntamiento,  (Implicados en todo este proyecto de una u otra 
manera) y  que ya se dispone de los recursos necesarios para la licitación de la obra para la 
Intervención Arqueológica paso indispensable para el futuro y poder seguir invirtiendo y 
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progresando en ese proyecto de envergadura  turística, cultural y patrimonial de Linares. 
También se han organizado las jornadas con motivo de Santa Bárbara seña de identidad de 
nuestro pasado minero y un curso de emprendimiento que ha sentado las premisas para la 
constitución de una empresa con dos autónomos. Además hemos recuperado nuestro reloj 
municipal, su música singular, corregido nuestro escudo de la fachada principal del palacio 
Consistorial, y la escultura de Víctor de los Ríos de nuestro famoso Minero. También hemos 
aumentado nuestro patrimonio con tres nuevas obras provenientes del I Concurso de Pintura 
Rápida Ciudad de Linares. No sé si decir esto, todo esto con cero euros en la partida y una sola 
persona en el departamento. Actualmente estamos trabajando para la réplica del famoso 
cuadro de Linares que se encuentra en la ciudad de Fernán Núñez; el futuro del complejo de la 
Tortilla y nuestros senderos mineros, entre otras cosas. En lo referente a Agricultura, el 
presupuesto con el que cuenta esta área en los últimos años es tan solo de 23.000 € cantidad 
claramente insuficiente para acometer y subsanar todas las obras y necesidades que 
demandan nuestros caminos rurales y nuestras instalaciones agrícolas municipales. Un 
departamento que consta de una sola persona a la que hemos sumado otra recientemente. 
Aún así han sido muchas las intervenciones pequeñas y puntuales que se han desarrollado 
durante este año y medio desde que soy responsable. Así  se han arreglado los caminos 
rurales de Camino de Andújar y Puente Mocho, e intervenciones menores en otros caminos 
con limpiado de cunetas, poda de matorrales, zahorras, nivelar el terreno etc. Actualmente 
estamos interviniendo en la Vía Verde de Linares, en la que se están limpiando cunetas, 
prensado de trazado, adecuando zonas de recreo, llevando agua potable y agua de riego, 
poda, letreros de información, reforestación etc. Queremos seguir interviniendo en nuestras 
vías verdes para hacerlas más atractivas, seguras, con zonas de recreo apacibles, sombreadas 
y con agua potable …con poco hemos hecho mucho y bueno y tenemos muchas ilusiones para 
seguir fomentando y apoyando al campo, los agricultores, una guía de paisajes agrícolas y 
nuevas redes sociales,  entre otras muchas cosas. En materia de Igualdad la reposición de 
personal que necesitaba el área como el Servicio Jurídico y el psicológico por jubilación de sus 
titulares anteriores. Desde que asumí las responsabilidades hemos recuperado los 
expedientes y la atención individualiza del servicio jurídico y la normalidad se ha recuperado 
en todos los ámbitos de atención a las usuarias y los las menores. Además  el área hemos 
realizado 2 campañas institucionales una con motivo del 8 de marzo 2021 que obtuvo gran 
repercusión social, asociativa y mediática y otra con motivo del  25N Día internacional Contra 
la Violencia Hacia Las Mujeres que bajo el eslogan 365 días, 24horas 60 minutos nos situaba 
combatiendo esta terrible lacra todo el año y a todas las horas con diversos soportes, en toda 
la ciudad, en los lugares más visibles… Así se han puesto vallas de 12 metros en todas las vías 
de accesos de la ciudad, además de señales de tráfico en Centros de Salud y carreteras de 
entrada a Linares. Campañas radiofónicas, cursos y jornadas en Centros Educativos, 
actividades culturales diversas de concienciación y sororidad… entre otras muchas cosas. 
Hemos promovido conciertos, charlas formativas, sensibilización, campañas de difusión, 
marchas reivindicativas o encuentros de repulsa. También hemos dado voz y visibilidad a la 
Diversidad, con pleno institucional y actividades de concienciación y apoyo. En el área de 
Igualdad, hemos generado confianza, hemos avanzado en igualdad, y luchamos día a día para 
erradicar la violencia contra las mujeres, la discriminación sexual, las  injustas y crueles 
desigualdades. También fomentamos el arte, la sororidad,  la cultura, el empleo y el 
emprendimiento en la mujer con proyectos e iniciativas diversas. Actualmente estamos 
inmersas en la programación del 8 de marzo de 2022 con un gran número de actividades de 
diferente naturaleza y personalidad tendentes a empoderar a la mujer, hacerla protagonista y 
sujeto activo de la sociedad en la que vive, más libre, más útil y más responsable diversa y 
poderosa para enfrentarse a los retos del siglo XXI con fortaleza y amplitud de miras, 
apoyando firme el paso para construir una sociedad más justa e igualitaria y sustentando 
nuestro esfuerzo en el ejemplo de nuestras predecesoras que tanto nos ayudaron en el 
pasado, las hemos reconocido en calles y plazas públicas y seguiremos haciéndolas visibles e 
destacadas en una ciudad mucho más femenina. Pepa la del Agua, Anita Molina, Santa Ángela 
de la Cruz, todas fueron ejemplo de lucha y superación en las que debemos reflejarnos si  
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alumbrara o cundiera el desaliento. Además este año se cumple el 25 aniversario de la 
constitución del Consejo Local de la Mujer de linares, que por cierto fue esta misma concejala 
la que lo cree hace ahora 25 años.  Para ello, estamos preparando eventos y actividades que 
visibilicen y pongan en valor a los colectivos y asociaciones de mujeres de nuestra ciudad 
dándoles el protagonismo  y la importancia que reclaman y merecen. Por otro lado en cuanto 
a el Archivo y Biblioteca quiero decir que son una joya municipal que hay que seguir 
promocionando, mejorando, atendiendo y defendiendo como merecen. Toda la fuerza y los 
recursos que empleemos en este departamento nos serán devueltos con creces. A poco que 
se invierte en ellos la rentabilidad social y cultural ha subido exponencialmente… hay que 
seguir en esa senda para consolidar, aún más si cabe el prestigio municipal y provincial de 
nuestra biblioteca, de nuestros profesionales, el gran trabajo y  la enorme dedicación que 
invierten ella, todos ellos. Algo hemos avanzado estos dos años, pero claramente son 
insuficientes, esa Casa de la Cultura necesita obras de mejora en todo el edificio, incidiendo de 
forma importante en el techo de la biblioteca. Dicho esto, hemos trabajado mucho y bien en 
estas dependencias, tanto en mejoras de las instalaciones como en actividades culturales y 
literarias. Adaptación de las dependencias del archivo con calefacción y aire acondicionado. 
Creación de un nuevo espacio dentro de la biblioteca que es un remanso de paz como es el 
Patio de la Biblioteca, que invita a la ciudadanía no solo a la lectura, sino a la escritura y la 
reflexión y está  apenas 150 m de las ocho puertas, en el corazón de la ciudad. No solo ha 
quedado limpio, bonito y acogedor, sino  que en él ya se han presentado gran número de 
libros y publicaciones de  autores locales y provinciales y que  es altamente demandado por 
colectivos, individuales y asociaciones para muchas actividades de distinta naturaleza en la 
actualidad. Hemos ensalzado la figura y el Centenario del teniente Ochoa con unas jornadas 
muy interesantes.  Hemos colaborado en el nombramiento de Linares como Ciudad Alfonsí 
por el vínculo de Alfonso X el Sabio con documentos históricos de esta ciudad. En nuestra 
biblioteca cohabitan muchas actividades para niños, los cuentacuentos, lecturas compartidas, 
lecturas de obras literarias, poemas, tardes de fábula, y más de 36 talleres de lectura que son 
un auténtico orgullo y que también tuve el privilegio de crear hace 24 años. En nuestro archivo 
hemos tutelado durante años nuestra prestigiosa “pinacoteca” obra pictórica legado de 
nuestros antepasados de la que se ha elaborado una exposición, un catálogo documentado y 
moderno, y una gran difusión para comprensión de los más jóvenes de nuestra ciudad que ni 
siquiera la conocían y a la que acudieron institutos y colegios. De ella se hicieron trabajos de 
investigación y de otra naturaleza como nuevas tecnologías y documentación. En ello colaboró 
nuestro prestigioso Centro de Estudios Linarenses, al que ahora me voy a referir. El Centro de 
Estudios Linarenses (CEL) venía padeciendo una situación crítica. En este tiempo trabajando 
desde una Gestora conseguimos reflotarlo con una nueva Junta Directiva y nuevas personas al 
frente. Verdad es que por causas de la pandemia se ha visto afectado negativamente ya que 
tuvimos que suspender el Congreso de Historia de la Música y la Danza previsto para marzo de 
2020 y otra serie de publicaciones y actividades por causas del Covid 19. Aun así ha sido 
recientemente reconocido en los Premios Jaén con el premio a la Investigación y más 
recientemente con el Premio Anual de Cultura Ciudad de Linares 2021 por la Comisión de 
Cultura del Exmo. Ayuntamiento. En lo referente a Cultura decir que es el jarabe que cuida a 
las ciudades, las repone, las recompone, las hace más fuertes, y más felices. Las hace 
singulares, excepcionales y las proyecta poderosas al exterior y las refuerza desde dentro con 
su infinita fortaleza. Estamos hablando de la pintura, la literatura, el teatro, la poesía, la danza, 
las audiovisuales, la música, el patrimonio y sobre todo y ante todo la propia personalidad la 
peculiaridad y el carácter de sus gentes. La cultura ha compartido un papel muy importante en 
esta legislatura o corporación. Todo ello a pesar de la terrible pandemia que hemos padecido 
durante dos años de estos todavía no tres de esta corporación. Aun así, sacando fortaleza de 
flaqueza han sido tantas y tan buenas las actuaciones y actividades desarrolladas que hoy en 
día ya no admiten discusión y es reconocido local y provincialmente el gran esfuerzo y tesón 
que hemos demostrado los linarenses durante todos estos meses por nuestra cultura, en los 
que en otras ciudades se han cerrado instalaciones, actividades, teatros y auditorios. En 
Linares no hemos dejado de trabajar, abriendo las puertas de par en par a la cultura local 



AYUNTAMIENTO 

DE LINARES 

ACTAS Y RESOLUCIONES DE LAS ENTIDADES LOCALES 

 

26 

 

 

cuando las circunstancias adversas nos obligaban a suspensiones, aplazamientos, 
improvisaciones, reducción de aforos, cierres perimetrales, separaciones personales y muchas 
más vicisitudes, nosotros mantuvimos  La llama de la cultura encendida y como las vestales en 
la antigua Roma la hemos mantenido con el ímpetu y la constancia necesarios en aras de 
ayudar y ensalzar un sector tan relevante en nuestra ciudad y con tanto peso específico. Con 
poco personal, hemos abierto el teatro casi todos los fines de semana. Salvo en verano. 
Hemos creado nuevos eventos culturales y nuevos espacios culturales: la Plaza de Santa 
Margarita, el patio de la biblioteca, los jardines de Cantarranas, el coso de Santa Margarita, las 
plazas y calles de nuestros barrios, la sala de exposiciones Gourmet Cazorla,  la Estación de 
Madrid, las instalaciones deportivas de San José, las peñas flamencas, el auditorio el Pósito, el 
Teatro Cervantes, han sido escenarios estables, ocasionales, premeditados o necesarios para 
combatir la pandemia y ofrecer cultura a toda costa, costase lo que costase. Es verdad que 
siempre hemos contado y con el apoyo constante de nuestros artistas al que hay que 
agradecer su comprensión, su sacrificio y su generosidad siendo estos sin duda nuestro mayor 
tesoro y nuestro poderoso valor endógeno. Hemos realizado muchos eventos, fortalecido los 
consagrados en el tiempo y creado nuevos para atender disciplinas y activos que necesitaban 
y demandaban nuestra atención. Hemos apoyado el cine, las audiovisuales y a nuestros 
jóvenes talentos de las mismas. También hemos realizado 2 Exposiciones Pictóricas de gran 
envergadura y proyección provincial y nacional. Redescubriendo y Magistral Aguilera. De las 
dos se han editado sendos catálogos, códigos QR, y tridimensionales  para perpetuar en el 
tiempo la excepcionalidad de las mismas. Realizamos también la Primera Muestra Cofrade en 
la semana Santa 2021 que recibió reconocimiento de los ciudadanos y también de nuestras 
queridas y admiradas cofradías. Hemos realizado conciertos musicales en lugares insólitos e 
inusuales unos por obligación, otros por elección y afección. Estos han sido Plaza San 
Francisco, Plaza Santa Margarita, Estación de Madrid, Instalaciones Deportivas y el más 
importante en el Parque de Cantarranas, concierto de una orquesta sinfónica que recibió 
magnífica acogida y que ha consagrado para siempre ese espacio público como un lugar 
valioso al que llevar la cultura y el talento infinito. Hemos realizado durante el 2019, y 2022 las 
Jornadas de Teatro Vicente del Moral con todo su esplendor. 23 obras en 2019 y 12 en 2022. 
No fueron así los años 2020 y 2021 donde solo participaron unos cuantos grupos ante la 
imposibilidad de reuniones, ensayos y aforos convenientes en el Teatro Cervantes. Pero 
nuestra apuesta por el teatro ha sido más que evidente con nuestros colectivos a los que 
hemos reunido, consensuado y apoyado y con los que hemos trabajado codo con codo. 
También hemos apostado por el teatro de ámbito nacional con obras importantes, como viene 
siendo habitual, en los días de nuestra Feria de San Agustín.  Han venido a nuestra ciudad 
Óperas y Encuentros de Música Cofrade de primer nivel. Hemos recuperado el Premio Anual 
de Cultura Ciudad de Linares. Hemos creado el I Concurso de Pintura Rápida Ciudad de 
Linares, que tanto éxito tuvo y que junto a la actuación de nuestro paisano Raphael llenó 
nuestros hoteles durante varios fines de semana durante los meses de septiembre y octubre 
de 2021. Hemos creado el eslogan de unidad y fuerza de Linares con sus Artistas en el que 
hemos apoyado decididamente a nuestros cantaores y cantaoras flamencas, nuestros 
guitarristas, nuestros flamencos, nuestra danza y también a nuestros cantantes solistas, de 
pop, de rok a nuestras peñas y nuestras corales, nuestras bandas de Música, nuestras 
orquestas y el infinito potencial que derrochan y del que tan orgullosos nos sentimos. Son 
gigantes de la cultura, figuras sobresalientes, espigadas, que como prismas devuelven mucho 
más luminosa la luz que los alumbra. También decoramos con ciervos, Navidad, música e 
ilusión el parque de santa Margarita y tuvimos el privilegio de gozar de la gran Orquesta de 
Córdoba con su concierto “Un ganso por Navidad” 25 actividades culturales en las diferentes 
navidades de 2019 y 2021…con ballet de talla internacional como el Ballet Ruso de Moscú, la 
magia del mago Torres o musicales infantiles de transcendencia nacional. Nuestro teatro 
mostró en todas ellas ¨”no hay butacas” y en algunas hasta hubo que realizar dos pases. Con 
todo esto mejorábamos sustancialmente la imagen, la hostelería, el Turismo y el Comercio de 
nuestra ciudad.  Y aún nos queda mucho por hacer, y sabemos cómo hacerlo, ya estamos 
trabajando en el Festival Internacional de Música Y Artes Escénicas 2022  que como todos 
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ustedes conocen lo clausurará una actuación de carácter internacional IL DIVO que tantas 
expectativas ha levantado y que tan buena acogida ha recibido. Este FIMAE lo inaugurará una 
Opera AIDA en este año tan relevante en el ámbito de la egiptología en el que se cumplen 
tantos y tan relevantes centenarios. También estamos trabajando en la próxima edición del 
Concurso de Pintura Rápida para hacerlo más grande y mejor, con mayor proyección. Estamos 
decididos a llevar la cultura a la calle, los barrios, los parques, estamos decididos y dispuestos 
para hacer más felices a nuestros ciudadanos a través de la cultura porque solo la cultura y 
desde la cultura se pueden superar mejor los obstáculos, vencer los miedos, combatir el 
desánimo, apostar por la cultura es también generar confianza, crear empleo, apoyar a 
empresarios, esa es una verdad tan grande que no admite discusión. La Cultura es la raíz en la 
que se afianzan los pueblos y la balsa que nos conduce por aguas de prosperidad y felicidad. Y 
todo esto lo hemos hecho lidiando con una pandemia y con muchas dificultades, pero nunca 
nos dimos por vencidos ni nos pudo el desaliento, simplemente lo hicimos porque era nuestra 
obligación y también estábamos comprometidos por nuestra razón y por nuestro corazón. 
Muchas gracias.  
 
 
 En este momento toma la palabra el Sr. Presidente para anunciar un receso en la 
sesión plenaria siendo las diez horas y cuarenta minutos, volviéndose a retomar la sesión 
plenaria a las once horas y quince minutos. 
 
  
 Toma la palabra la Sra. Sheila Carmona Silva, del grupo municipal IU ANDALUCIA para 
decir: Buenos días a todos los presentes, concejales y a la gente que nos está viendo bueno, yo 
voy a intentar ser lo más resumida que pueda. En cuanto al Área de Juventud creo que las 
actuaciones que se han llevado a cabo han sido insuficientes porque aunque se han hecho 
concursos de arte urbano y sesiones de sensibilización estas actuaciones aunque acertadas 
han sido pocas y esporádicas, creemos que deberían ser más largas en el tiempo y quería 
preguntar a la concejalía que como pertenecemos al programa de municipios jóvenes se 
establecen unas subvenciones para los ayuntamientos, sabemos que en abril salió una 
subvención y Linares no se postuló para esta subvención querríamos saber el porqué. 
Queremos ser propositivos y por eso nosotros vamos a proponer algunas propuestas de 
acción que sí que nos gustaría que se pudiesen llevar a cabo, hemos hablado de fomentar el 
ocio alternativo facilitando la realización de eventos culturales como el Crearte pero a día de 
hoy todavía ni se ha realizado ni se ha tomado contacto con ellos, o la Mesa de la Juventud 
que se active como forma más fácil de que la juventud tenga esa participación en campañas 
de sensibilización lo que antes comentábamos contra el acoso escolar, la discriminación racial, 
violencia de género en los centros educativos, etc., un plan municipal contra el acoso escolar y 
el ciberacoso. Es decir necesitamos que ese ocio alternativo llegue a la juventud y que además 
sea la juventud la que lo proponga con lo cual hay que facilitarles esos espacios pues para que 
se reúna. En cuanto al Área de Educación es cierto que se han hecho actividades pero muchas 
de las iniciativas que se han llevado a cabo han sido más por parte de centros que por 
iniciativa del ayuntamiento y luego está el contrato de las escuelas infantiles, la empresa 
incumple constantemente el pliego de condiciones pero claro necesitamos tener a una 
empresa por lo tanto creo que es un problema bastante importante y bastante urgente. Se ha 
aludido aquí al reparto de deberes a domicilio en pandemia y tengo que decir que ese reparto 
no ha llegado a todos los alumnos ni a todos los centros que lo solicitaron. Por otro lado 
también quiero hacer alusión a los programas electorales tanto del PP como de Ciudadanos, 
en el del PP había diferentes medidas en cuanto a educación, ampliación de oferta formativa 
del Campus Científico Tecnológico de Linares y ampliación de servicios y contenidos de la 
Biblioteca Archivo municipal, en el de Ciudadanos iba fomentar modelos de igualdad en las 
primeras etapas educativas, eliminar roles, estereotipos de género e impulsar una estrategia 
transversal para la prevención del absentismo y el abandono escolar con un aula de estudio e 
impulsar un programa efectivo de mantenimiento de centros educativos, pues bien, de todo 
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esto no sé lo que se ha cumplido, creemos que no se ha cumplido nada. También creemos que 
las mociones que se han traído y que se han aprobado tampoco se han ido incorporando al 
trabajo diario de las distintas concejalías, concretamente en educación nosotros trajimos dos 
mociones, una de bajadas de ratios y la otra solicitar  la Universidad de Jaén el estudio de una 
residencia o colegio mayor en la antigua Escuela Politécnica y ninguna de estas dos mociones 
se ha visto en comisión, como tampoco se ha hecho nada con la campaña de Linares ciudad 
universitaria o la creación de un programa educativo municipal sobre desigualdades y 
segregación escolar. También se ha hablado aquí de la entrega de material electrónico y 
router inalámbrico a familias que lo necesitan para evitar esa brecha digital, hemos visto en 
época de pandemia como a nivel educativo si no se tenía internet y una tablet u ordenador te 
quedabas totalmente descolgado educativamente, lógicamente esto a quien afecta más es a 
las familias vulnerables que son las que no pueden permitirse tener un portátil o tener un 
router con internet en su casa, esto es super necesario, y también lo que se puede hacer es 
habilitar un espacio de estudio en época de exámenes porque está más que comprobado que 
el espacio de la biblioteca municipal es insuficiente y las salas de estudio de la UJA también es 
insuficiente, y además al estar alejada del centro muchos menores tienen dificultar para 
acudir, por no hablar de los fondos bibliográficos, las infraestructuras y las condiciones 
térmicas que habría que revisar. En cuanto a Juventud deberíamos de tener una dotación 
presupuestaria que permita la elaboración de talleres para la prevención en materia de 
igualdad y colectivos lgtbi, no podemos seguir basándonos en campañas totalmente 
esporádicas. Y en cuanto al Área de Bienestar Social la situación que hemos vivido con la 
pandemia ha puesto de manifiesto todavía las desigualdades que ya de por sí sufrían 
muchísimas familias. Y por otro lado también quiero hacer alusión a la brecha digitar, por 
ejemplo en post pandemia no había nadie en el ayuntamiento, si llamabas al ayuntamiento no 
respondía nadie y hay personas mayores que no han podido pedir una cita al ayuntamiento 
porque no sabían usar los medios digitales, eso es una forma de negarles un derecho y la 
administración tiene que dar respuesta a esa gente. El Área de Bienestar Social aparte de las 
situaciones de estrés por el cambio de las trabajadoras sociales y las trabajadoras del área 
cuando se ha producido esta pandemia, hay que destacar el servicio de ayuda a domicilio, en 
ninguna comisión he podido ver algo el impago de los días festivos a las trabajadoras de 
Macrosad, volvemos a encontrarnos con una empresa que incumple sistemáticamente el 
pliego de condiciones y aún así seguimos trabajando con ella. En cuanto al Centro de 
Transeuntes decir que a nosotros nos parece totalmente insuficiente que una persona pueda 
estar sólo tres días. En cuanto a Festejos decir que por ejemplo en el carnaval al principio no 
se quería concurso, se comentó en el pleno y después la concejala tuvo una reunión y de 
cuatro comparsas tres no participaron con lo cual yo no sé qué clase de carnaval se puede 
hacer cuando se deja a tanta gente fuera. En lo referente a la feria decir que no es nada 
popular, el suelo el carísimo y no puede ser una feria como la que había antes, había cofradías 
y asociaciones, la de ahora no es identitaria de Linares y en cuanto al aniversario de Manolete 
me parece muy bien pero una partida de cincuenta y cinco mil euros creo que es pasarse un 
poco. Creo que se debería de actividad el Consejo Local de Servicios Sociales para favorecer 
mecanismos de atención a la ciudadanía que faciliten las gestiones administrativas, un plan de 
actuación para el Centro de Transeúntes, atender las reivindicaciones del colectivo lgtbi, en 
definitiva las conclusiones serían que necesitamos un ayuntamiento accesible donde nadie se 
quede fuera en términos administrativos y también necesitamos un ayuntamiento inclusivo 
donde se permita a los colectivos, a las asociaciones, plantear sus actividades no de forma 
esporádica, sino de forma urgente y también necesitaríamos un aumento de recursos 
humanos. En cuanto a Cultura decir que tenemos una oferta cultural que está muy focalizada 
en un tipo determinado de gustos, no es una oferta abierta y diversa, el programa electoral 
del PP hablaba de hacer Linares la capital del flamenco, promover trabajos en Cástulo, poner 
en valor el patrimonio minero y en cuanto al de Ciudadanos hablaban de impulsar la música 
local y a los artistas locales, todas son buenas medidas pero no se han llevado a cabo, lo 
mismo que las mociones a las que antes me refería, una cosa es el programa electoral y otra 
cumplirlo. En cuanto al Área de Igualdad decir que comparando el programa electoral del 
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2019 con el del año 2011 es infinitamente mejor el del año 2011, deberían volver  ese 
programa porque el del 2019 la única medida que traían era literalmente que trabajaremos 
para promover medidas que favorezcan la creación de empleo femenino, el apoyo a 
emprendedoras, la conciliación familiar y la lucha contra la violencia de género, pero no se 
han tomado medidas para hacer nada, es más lo primero que hicieron fue eliminar el Proyecto 
Alba que era un programa focalizado a hijas de madres que son víctimas de violencia de 
género. En cuanto al programa de Ciudadanos pues prácticamente igual, proponían eliminar 
los roles y promover el cumplimiento de la Carta Europea para la Igualdad de mujeres y 
hombres pero uno de los principios de esa carta es contar con presupuestos propios para 
poder actuar, es indispensable para avanzar en la igualdad con lo cual volvemos a hablar más 
de lo mismo, buenas intenciones pero no llegamos a nada porque no hay presupuesto, lo 
mismo que tampoco se ha presupuestado nada para el Pla de Igualdad que era un plan muy 
bien hecho, completo y ambicioso y no se ha hecho nada, igualmente tampoco tenemos un 
Plan de Igualdad de empresa en el ayuntamiento, se elaboró uno en el 2015 pero se dejó en 
un cajón. Quiero referirme ahora a las propuestas de IU, es decir, creemos necesario la 
dotación presupuestaria para el Plan Estratégico de Igualdad, volver a presupuestar el 
Proyecto Alba que podría suponer establecer cuotas de contratación de mujeres para las 
empresas que recibirían subvenciones públicas, por supuesto que el Ayuntamiento pueda 
intervenir de forma sancionadora con las empresas que incumplan el pliego de condiciones 
con las trabajadoras y constituir la escuela municipal de igualdad que además fue un acuerdo 
plenario que tampoco se ha cumplido. 
 
 
 Toma la palabra a continuación la Sra. Laura Cerezuela Expósito del grupo IU 
ANDALUCIA para decir: Yo voy a ser bastante más breve seguramente porque llevo bastante 
menos tiempo, en cualquier caso, creo que somos un partido bastante participativo y 
propositivo y creo que esa es la línea que deberíamos de seguir, creo que pese a las 
diferencias que podamos tener unos y otros hay puntos en los que podemos encontrarnos y 
trabajar juntos en favor de nuestra ciudad que al final es lo único importante. Como ya he 
dicho, somos participativos y por eso quiero hacer varias preguntas y algunas aportaciones y 
una es que por favor si queremos de verdad ser propositivos deberíamos de tener la 
capacidad de llevar preparados los temas que se tratan en las comisiones y que la oposición 
no tenga que enterarse por los medios, así seguramente podríamos hacer aportaciones. Por 
otro lado creo que hay un tema bastante grave y es la sobrecarga y la presión de trabajo que 
tienen los funcionarios del ayuntamiento y que puede repercutir en su salud, es cierto que se 
van a sacar muchas plazas y muchas también se van a consolidar pero creo que deberíamos de 
humanizarnos y no mantenernos como políticos en los despachos, hablo de empatizar con 
nuestros trabajadores y en ese sentido me gustaría preguntar por el tema de los trabajadores 
de URBASER que sigue sin solucionarse. También quiero decir que como bien ha dicho el 
Concejal de Comercio se ha ayudado mucho al comercio y a la hostelería pero los trabajadores 
del mercadilla también trabajan y merecen nuestra atención, por ejemplo tener unas 
instalaciones dignas donde vender en la época de la feria, es prácticamente un mes el que 
tienen que estar fuera de su ubicación normal y creo que podremos encontrar un sitio para 
poder reubicarlos durante ese mes, lo he pedido en comisión y vuelvo a hacerlo ahora aquí. 
Por otro lado también quiere referirme al cementerio, por favor espero que podamos hablar 
con la empresa y que se nos presenten las cuentas y el estado real del cementerio, también lo 
dije en la comisión y vuelvo a decirlo. Como he dicho anteriormente se nos dice que seamos 
propositivos pero por ejemplo las mociones de IU que se han aprobado por unanimidad casi la 
mayoría, ninguna se ha llevado a cabo entonces me pregunto para que sirven las 
proposiciones si luego no se van a llevar a cabo. Me gustaría hablar del tema de los parques 
infantiles, me gustaría que tuviésemos en cuenta dos cuestiones sobre este tema, una es que 
está muy bien hacer actuaciones pero luego esas actuaciones necesitan un mantenimiento y 
hay determinados parques infantiles cuyo mantenimiento es bastante precario, otra cosa es 
que está muy bien poner árboles a la entrada de la ciudad pero quizás sería más 
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recomendable por ejemplo quitar los baches para que los coches por ejemplo no sufran. Creo 
que deberíamos de cambiar el sistema económico de la ciudad, por supuesto estamos de 
acuerdo con que se ayude al comercio y a la hostelería pero precisamente si hay algo que la 
pandemia haya puesto de manifiesto es que la economía no se puede sustentar solo en el 
comercio y la hostelería, habría que hacer inversiones en infraestructuras que precisamente 
en el borrador de presupuestos parece que es mínima cuando deberíamos de hacer una 
apuesta real y fuerte en la reindustrialización de la ciudad, y es pasa por no dejar a nadie fuera 
como por ejemplo dejarnos a la oposición fuera de la Junta de Gobierno Local, dejadnos 
trabajar con vosotros. Muchas gracias. 
 
 
 Seguidamente interviene el Sr. Juan Fernández Gutiérrez, del grupo municipal LINARES 
PRIMERO para decir: Después de la lectura que se ha hecho sobre la gestión del equipo de 
gobierna la sensación que antes de ustedes no hemos trabajado nadie durante estos treinta 
años en la ciudad y también se les ha olvidado que decir que es la primera vez que en esos 
treinta años la oposición no está en la Junta de Gobierno Local. Durante estos treinta años se 
han hecho muchísimas cosas y ahora parece que se dedican a negar esos años en los que se ha 
llevado a cabo la mayor gestión urbanística de la ciudad y ahí están todas las infraestructuras 
que se han ido haciendo con el paso de los años. También se le han olvidado las promesas que 
ustedes en su momento hicieron gratuitamente, claro que con la descoordinación que tienen 
como equipo de gobierno es normal, durante los últimos 20 años no ha habido 
descoordinación, eso lo puedo asegurar y lo sabéis, y sobre todo no nos olvidábamos de la 
reivindicación histórica de esta ciudad, y por supuesto, no nos rebajamos a nuestros políticos 
superiores. Ahora ya tenemos cedida SANTANA, el logro más grande de su gobierno, y ahora 
dónde están todas esas empresas que nos han dicho que iban a venir, ustedes manejan mu 
bien el marketing y maquillan la realidad, si se dedicaran a trabajar a lo mejor nos iba mejor. 
Linares Primero emplea el sentido común y también somos propositivos como ha dicho IU y 
también tenemos muchas mociones aprobadas que no se han llevado a la práctica, de hecho 
casi hemos tenido que rogar que se celebren comisiones porque prácticamente nos hemos 
enterado por la prensa de muchos proyectos. Creo que deberían ser ustedes un poquito más 
humildes y respeten a la gente que ha trabajado durante todos estos años, ya hay bastantes 
engaños y bastante desvirtuación de la realidad, pero si parece que tenemos que darles las 
gracias por no tener un presupuesto. Nosotros no nos vamos a callar y vamos a seguir 
peleando por el campo de fútbol por ejemplo, por la pista de atletismo o por una piscina en 
condiciones porque el deporte es para todo el mundo. Vuelvo a decir que ahora la oposición 
no está en la Junta de Gobierno y antes todo el mundo estaba presente quizás por eso los 
plenos no duraban tanto porque todo el mundo sabía de todo, por supuesto también 
cometimos errores pero antes de ustedes ya estuvimos nosotros y pusimos las bases de 
muchas infraestructuras, por eso digo que respetéis la memoria de todos los que han pasado 
antes que ustedes, la modestia y la humildad debería de imperar sobre nuestras acciones 
políticas, así todos nos llevaríamos mucho mejor, deberíamos de trabajar en las comisiones, 
en los foros adecuados para hacerlo y dejarnos de mociones en lata. Muchas gracias. 
 
 
 Toma a continuación la palabra el Sr. Francisco Javier Bris Peñalver, del grupo CILU 
LINARES para decir: En primer lugar  quiero lamentar muchísimo y dar nuestro más sentido 
pésame a su familia por el fallecimiento del compañero Fernando Soto, por supuesto también 
a los que lo hemos conocido y a los que hemos compartido su tiempo, un abrazo a su familia. 
Nosotros entendemos este debate que se desarrolla aquí, en este sitio porque es el sitio 
donde las personas ven reflejadas la voluntad política emanada de las urnas para dirigir la 
administración más próxima al ciudadano y se hace porque la oposición así lo ha querido y por 
eso lo ha solicitado, es decir, lo hemos forzado a través de un mecanismo reglamentario que 
marca unos plazos que por cierto no se han cumplido. En cualquier caso, es cierto que ha 
habido pocos debates sobre el estado de la ciudad, ahora estamos aquí para examinar los 
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resultados del tiempo que lleva este mandato y nos sentimos con el corazón dividido porque 
hemos participado del gobierno de Linares durante año y medio y por eso tengo que decir que 
nosotros impulsamos y pusimos en marcha por ejemplo la Escuela de Policía. CILU LINARES 
estuvo durante la pandemia en primera línea de combate, fue un periodo muy duro pero 
estamos orgullosos de todo lo que hicimos y del arrojo y del esfuerzo con el asumimos nuestra 
responsabilidad en ese momento tan difícil y tan doloroso con el fallecimiento incluso de un 
trabajador muy querido en este ayuntamiento al que nunca olvidaremos. Entonces estuvimos 
en primera línea de combate en la atención a los mayores y en la residencia de ancianos y en 
la seguridad ciudadana con el reparto de mascarillas, coordinando con Policía Local 
actuaciones en materia de seguridad, etc., y no tuvimos miedo pero sí tuvimos mucho peso 
por la responsabilidad en las decisiones, fue un periodo durísimo en el que todos sabemos los 
errores que se cometieron tanto nosotros como otras administraciones, en cualquier caso 
estoy seguro que todos dimos lo mejor de nosotros mismos. Nuestro grupo teníamos claro el 
dibujo de ciudad y el desarrollo urbano de ciudad que queríamos y por eso trabajamos en 
programas de peatonalización, de urbanización de zonas verdes o en la mejora del tráfico 
hasta el día que tuvimos que abandonar el equipo de gobierno por la ruptura del pacto de 
gobierno unilateralmente que se produjo, pero antes de eso rehabilitamos el edificio anexo 
del ayuntamiento vital para nuestros trabajadores, iniciamos los trabajos del nuevo PGOU, 
mejoramos la organización municipal aprobando una nueva relación de puestos de trabajo, 
algo básico para cualquier actuación en materia de personal, apostamos por un funcionariado 
independiente y priorizamos la creación de puestos de trabajo fijos de funcionarios de carrera, 
en pocos meses sacamos en torno a 40 plazas de funcionarios de carrera del turno libre y de 
promoción interna, 40 funcionarios de carrera con sus larguísimos, exhaustivos y numerosos 
trámites, amén de bases para bolsas de interinos y la plaza de Intendente. Por otro lado nos 
centramos en políticas verdes intentando europeizar Linares, intentamos hacer un Linares más 
verde con espacio para los peatones, las bicicletas, intentamos llevar a cabo una planificación 
que se paralizó con la ruptura del pacto de gobierno. Para nosotros a esta ciudad se le deben 
dos presupuestos y dos ofertas de empleo público, no ha habido ningún contacto para poder 
hacer propuestas de un presupuesto hasta hace poco en que se celebró una comisión a la cual 
no se llevaron ni las bases de ejecución, por tanto qué aportaciones podríamos hacer si no 
teníamos nada, en cualquier caso es difícil justificar la falta de presupuesto dentro de una 
política de marketin. Cuando CILU LINARES sale del equipo de gobierno había en marcha 
proyectos que eran muy importantes y por lo que sea se paralizan y la calidad democrática, 
por lo que sea, pues baja mucho porque nosotros sentimos que no solo no se cuenta con la 
oposición sino que hay una serie de propuestas que no se tienen en cuenta. Quiero resaltar la 
poquita capacidad de gestión de este ayuntamiento para planificar cuestiones de calado, 
también la plantilla tan corta que tenemos, la organización muy mejorable, etc., etc., y es que 
no se puede dedicar mas tiempo al marketing que a la gestión, si fuera así estaríamos 
hablando en otros términos, Linares adolece de infraestructuras que nos permitan ser 
competitivos y nos falta mucho para ser competitivos, tenemos una ciudad sumamente 
ruidosa y tenemos pocas zonas verdes, esto hay que atajarlo, y sobre todo lamentamos que 
todo esto afecte a la gestión municipal y provoque el sufrimientos de tantos funcionarios. En 
conclusión pido que trabajemos en proyectos de colado, con mucho esfuerzo se consiguen 
cosas que aunque no se vean inmediatamente en el futuro se van a agradecer y también pido 
que las propuestas que vamos a seguir haciendo se tengan en cuentan y no se guarden en un 
cajón porque creemos que Linares tiene arreglo. Muchas gracias. 
 
 
 A continuación toma la palabra el Sr. Francisco Javier Palacios Fernández, del grupo 
municipal PSOE, para decir: Buenos días, lo que tiene intervenir después del resto de grupos 
es que hay muchas cosas del discurso que ya se han dicho, pero es llamativo que todos los 
miembros de la oposición coincidamos en que había que hacer un pleno sobre el estado de la 
ciudad, en cualquier caso la gestión de los anteriores equipos socialistas  en legislaturas 
pasadas donde el Sr. Fernández era alcalde ha supuesto acometer muchos proyectos y en 
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estos dos años y medio que nos han detallado muy bien da la sensación que lo que antes no 
valía y no era bueno ahora ya sí que vale. Es cierto que tenemos una legislatura marcada por 
una pandemia que nadie esperábamos y lógicamente a quién más daño a hecho ha sido a 
nuestros ciudadanos y lógicamente también a las empresas, aunque en ese aspecto pueden 
ayudar mucho las políticas estatales que han hecho que las empresas puedan tener más de 
pulmón. En cualquier caso los que más han sufrido las consecuencias de esta pandemia son los 
ciudadanos más vulnerables de nuestra ciudad y los que más han sentido las consecuencias 
por tanto ellos han sido los verdaderos héroes junto con los profesionales esenciales que han 
estado en primera línea de tiro y no los políticos que estamos en este consistorio, por tanto 
quiero recordar y dar un aplauso a los ciudadanos y a las ciudadanas que son los verdaderos 
supervivientes. Hoy me quiero dirigir a los compañeros de corporación que representamos a 
los ciudadanos de nuestro municipio porque donde realmente se puede ver cómo está la 
ciudad es en las sedes de las asociaciones de vecinos, asociaciones culturales y deportivas, es 
ahí donde se ve y nosotros nos hemos sentados con ellos y créanme que nos han hablado de 
una realidad bastante diferente a la que hemos podido escuchar hoy aquí. El debate del 
estado de la ciudad se produce cada día en los parques, en los parques infantiles, en los 
jardines sin mobiliario para poder jugar nuestros niños, en el estado de las calles cuando 
vamos con el coche y vemos que tenemos que sortear verdaderos socavones, o cuando vamos 
por las aceras y tenemos que ir saltando de acera, o cuando las personas que tienen que ir en 
silla de ruedas, o con bastón o andador no pueden ni pasar por las aceras, no hay un 
mantenimiento de ciudad, tampoco hay inversiones en deportes, ni siquiera en el deporte 
base de nuestros hijos que en algunas categorías si quieren entrenar tienen que salir incluso 
de Linares y en otras no pueden hacerlo porque las instalaciones se encuentran cerradas, o en 
mal estado o limitadas porque no había personal para abrirlas, pero si es la primera vez que 
desde los años 80 en nuestra ciudad no tenemos un plan de acondicionamiento físico, 
gimnasia, para los mayores y lo que hacemos es sentarnos aquí tan contentos. El estado de la 
ciudad se ve también cuando un ciudadano necesita hacer un trámite en el ayuntamiento, o 
intentan registrar algo y no se les escucha, o cuando nos paran por la calle para decirnos que 
no se le ha hecho caso o se han encontrado las puertas cerradas, en el ayuntamiento tenemos 
que recibir a todos los ciudadanos nos gusten o no, no podemos meternos en nuestros 
despachos y reunirnos solo con aquellos que nos aplauden. También debemos reunirnos y 
trabajar conjuntamente con los trabajadores públicos que tan escasos están y hacer frente a 
ese compromiso de consolidación que no se ha hecho y que llevamos reclamando y 
trabajando desde que empezó la legislatura y que se ejecuta, por no hablar de la poca oferta 
de empleo público apañándonos con bolsas de empleo, esa no es la solución, o el problema de 
las reivindicaciones de la localización de los bomberos. Por otro lado también referirme a los 
consejos escolares que no se constituyeron con su tiempo porque faltaban los representantes 
municipales y a falta de tres días de expirar el plazo nos los tuvieron que reclamar, o esa Casa 
de la Juventud que parecía el gran proyecto ideado por ustedes que sigue sin dotación de 
contenido, será que los jóvenes de Linares no tienen necesidades ni demandas suficientes 
para darle vida esa casa, por no hablar del Consejo Local de la Juventud que también se le 
echa de menos. Deberíamos hablar también de transparencia, de hecho el pleno de hoy no 
está publicado en ningún sitio y creo que hubiera sido interesante haberlo hecho por la tarde 
porque muchos ciudadanos trabajan por la mañana, de todas formas tampoco hubiera servido 
de mucho porque nuestras páginas de información, la página web, no se actualiza ni se 
muestran los datos a los que tenemos derecho todos los ciudadanos, claro que para eso 
tenemos a la prensa que es la que nos informa de lo que pasa en la ciudad porque a los 
concejales no se nos informa de nada, parece que se les olvida que todos representamos a la 
ciudadanía. Esta autocomplacencia del equipo de gobierno no es bueno para la ciudad y no 
debemos olvidar que está gobernando gracias a un pacto que ni siquiera ha sabido mantener, 
se ha quedado solos porque están haciendo una política en la que no tienen capacidad de 
sentarse con el contrario, de hecho, y ya se ha dicho antes la oposición no está presente en la 
Junta de Gobierno Local que es donde se toman decisiones de bastante calado, por eso mismo 
cuando venimos a los plenos nos enteramos de lo que se está haciendo. No deberían de 
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olvidar que todos los que estamos aquí queremos lo mejor para Linares, no nos cierre las 
puertas porque al final lo único que va a conseguir es tener un equipo de gobierno muy débil, 
instalado en la autocomplacencia de la herencia recibida de anteriores periodos legislativos, 
utilizar la pandemia como excusa para abandonar la ciudad no es de recibo, aparte de que 
debería de ser lo contrario, precisamente por la pandemia hay que trabajar mucho más por la 
ciudad y por nuestros ciudadanos, de hecho otros municipios han hecho  estudios de 
vulnerabilidad, análisis de la situación de las familias que más necesitan la ayuda con vistas a 
llevar a cabo plantes que puedan hacer frente a cubrir esas necesidades, deberíamos de 
aprender de ellos entre otros motivos porque estamos perdiendo población y el paro ha 
subido este mes de enero, precisamente todos los presupuestos del PSOE siempre han 
contado con un plan de empleo, ustedes fue lo primero que quitaron, y puestos a quitar 
seguro que tampoco ven necesario un plan de prevención contra la violencia de género 
porque creo que no se ha hecho nada al respecto en lo que llevamos de legislatura y 
precisamente ahí la violencia también ha hecho mucho daño y en cuanto a la diversidad lo 
único que se ha hecho ha sido repintar unos bancos y a iniciativa del PSOE. Linares se merece 
un proyecto de ciudad, unos presupuestos reales acordes con los tiempos que nos ha tocado 
vivir, necesitamos programas de empleo para jóvenes, una apuesta firme al deporte base, 
programas de actuación en los barrios, un plan de asfaltado con urgencia, etc. porque Linares 
siempre ha sido una ciudad valiente que ha sabido salir de las crisis en los momentos más 
duros porque tiene gente muy valiente y luchadora. Muchas gracias. 
 
 
 A continuación toma la palabra el Sr. Francisco Javier Perales Fernández, del grupo 
municipal PSOE para decir: Lo primero que quiero hacer es mandar un fuerte abrazo a la 
familia de Fernando Soto, el hermano mayor de mi hermandad, El Rescate. Bueno creo que a 
estas alturas ya se ha dicho casi todo, aunque viendo las intervenciones de los concejales 
delegados entiendo que la réplica final irá en el mismo sentido que la primera intervención. 
Un debate sobre el estado de la ciudad debería de ser un balance del mandato del equipo de 
gobierno y no fiscalizar a la oposición y decirnos que no hacemos propuestas, de hecho hemos 
presentado más de treinta propuestas en forma de moción que han sido totalmente desoídas, 
aprobadas por mayoría o por unanimidad, pero que han sido desoídas. En el debate de 
investidura en el que usted fue elegido alcalde hizo un discurso donde se hablaba de 
propuestas y de trabajar conjuntamente, claro eso fue antes de dejar a la oposición fuera de la 
Junta de Gobierno Local o antes de que como he dicho presentásemos mociones la oposición 
y no nos hicieran caso porque aunque nosotros propongamos al final los que tienen la 
iniciativa y los que hacen que las cosas salgan son los que asumen la responsabilidad de 
gobierno, no la oposición, por tanto no intenten crear esa duda de que la oposición no hace 
propuestas o no tiene iniciativa porque son ustedes los que tienen la responsabilidad de 
gobernar. Al principio de su intervención Sr. Alcalde ha hablado lo que el Sr. Fernández ha 
denominado muy bien, de todo lo que le han dejado en bandeja para que usted lo terminara, 
hablo de la inauguración del edificio del ayuntamiento, de la Casa de la Juventud, Evolution, 
Cofares, en definitiva estamos hablando de algo que ni trabajaron ni que hayamos visto ya 
materializado en empleo real. Como he dicho este pleno es un balance de cómo está la ciudad 
y es un balance negativo cosa que les debería de avergonzar sobre todo al PP porque con sus 
pactos o acuerdos son los que pusieron al Sr. Caro al frente de la Alcaldía de Linares, ya 
estamos casi al final del mandato y creo que podemos hacer un balance bastante real de lo 
que ha pasado en la ciudad. todo lo que realmente se ha creado en la ciudad ha venido de la 
mano del PSOE, tanto en las anteriores legislaturas como ahora en otras administraciones y 
eso está en la memoria de todos, pueden decir otra cosa y generar ruido en la sociedad 
diciendo que están haciendo muchas cosas pero claro nunca dicen la verdad, por ejemplo el 
Sr. Moreno Bonilla ha venido dos veces a la ciudad, pero una a inaugurar nuestro 
ayuntamiento que el PSOE ya dejó a expensas solo de inaugurarlo y otra para inaugurar otra 
empresa donde Diputación puso 670 millones de euros, lo que deberían de hacer es venir a 
inaugurar alguna de las tantas cosas que dicen que están haciendo. Han hablado también de 
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los años que llevan de gestión, de hecho el Sr. Bris habla de alta gestión en el año y medio que 
estuvieron, se les ha olvidado los veinte año del PSOE en la Alcaldía, en realidad lo que se les 
olvida es que ustedes se han comido el rédito que había de otras corporaciones y se les vuelve 
a olvidar que la gestión municipal es cíclica, una corporación deja un proyecto de futuro para 
la ciudad y viene otra corporación que es la que lo asume, ustedes no van a dejar proyectos de 
ciudad. Los ciudadanos Sr. Caro no quieren gestores, quieren un alcalde que presente unos 
presupuestos, por eso nosotros desde la oposición vamos a seguir presentando propuestas e 
iniciativas como forma de luchar por esta ciudad porque el gobierno municipal no la tiene 
iniciativa y por eso lo que le pedimos es que se vaya Sr. Alcalde. Muchas gracias. 
 
 
 Toma la palabra a continuación la Sra. Juana Francisca Cruz Sánchez, del grupo 
LINARES PRIMERO para decir: Buenas tardes a todas las personas que nos están escuchando y 
viendo a través de los medios, LINARES PRIMERO que es como se llama mi partido y no fue 
fruto de la casualidad, llevamos en nuestro adn que Linares es lo primero por mucho que 
moleste. Cuando ustedes entraron a gobernar le dimos nuestra confianza y tardaron muy 
poquito en tirarla por los suelos, primero poniéndose tres sueldos como alcaldes y después 
sacando a la oposición de fuera de la Junta de Gobierno Local y dejándonos fuera de cualquier 
proyecto que ustedes pudieran hacer, nos tenemos que enterar a través de los medios de 
comunicación o a través de las redes sociales. Siempre escucho lo que se va a crear pero 
nunca escucho lo que se ha creado ya o los puestos de trabajo que se han creado, no los que 
se van a crear, lo que sí que sabemos son los datos del desempleo real a 31 de diciembre de 
2019, concretamente seis mil sesenta y un desempleados, lo mismo que también sabemos 
que tenemos menos habitantes. Supuestamente ustedes están aquí por gestores, el caso es 
que por ejemplo se ha inaugurado un Mercadona maravilloso en el que no han sabido decirme 
cuántos puestos de trabajo se han creado, lo único que sabemos es que se ha traslado de un 
sitio a otro pero no los puestos de trabajo, de hecho creo que incluso se han perdido varios. 
¿Les suena a ustedes el Plan Linares Futuro o el puerto seco?, son proyectos que no se han 
cumplido, ahora ustedes nos presentan otros como el que nos hizo el Presidente de la Junta 
anunciándonos un plan para la implantación y la puesta en marcha de medidas de 
reindustrialización para los alquileres, si no nos explica en que consiste es como si nos dice 
que nos va a traer a Linares la muralla china. En cualquier caso nosotros estamos aquí para 
sumar esté quién esté gobernando pero claro tienen que dejarnos hacerlo, no puede ser que 
nos digan que propongamos y luego presentar ustedes las cosas sin que nos enteremos, eso 
no es sumar, esto es lo que humildemente le pedimos desde nuestro partido por Linares y 
para Linares porque Linares para nosotros siempre va a ser lo primero. Gracias. 
 
 
 Toma en este momento la palabra de nuevo la Sra. María Teresa López Castrillo para 
decir: Quiero dar respuesta a algunas cuestiones que se han planteado aquí. Desde IU 
ANDALUCIA han planteado que les parecen escasas las actividades pero he dicho bastantes 
actividades e incluso me he dejado algunas por no alargarme en el tiempo, por tanto 
actividades se hacen lo que pasa es que se concentran en unas fechas, sobre todo desde mayo 
o junio y hasta el final del año y se hace así sobre todo por la agenda de nuestros jóvenes que 
es cuando más tiempo libre pueden tener. Otra de las cuestiones que se han planteado es el 
Crearte, creo que ya lo expliqué pero lo vuelvo a repetir, las puertas del Área de Juventud 
están abiertas para todos y desde que yo estoy al cargo nunca se ha presentado en un 
proyecto de Crearte, nadie se ha presentado a presentarme en un proyecto y el silo no reúne 
las condiciones de seguridad para su uso y no vamos a poner a los jóvenes en ningún peligro. 
En cuanto a que la Casa de la Juventud fue un proyecto del PSOE es cierto, nosotros lo hemos 
terminado lo ideal hubiera sido que se hubiese terminado hace diez años, no ahora porque ha 
sido toda una generación la que ha vivido con la eterna promesa de la Casa de la Juventud. 
Gracias. 
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 Toma a continuación la palabra la Sra. María Auxiliadora del Olmo Ruiz para decir: 
Quiero contestar a algunas cosas que se ha dicho sobre el Centro de Transeúntes, cuando 
llegan los transeúntes se les hace una entrevista personal a cada uno de ellos y se le informa 
de los recursos que hay que hay en el centro y además se atienden también las necesidades 
con las que lleguen, pero es que además se le informan sobre posibles albergues que haya 
cercanos por si así lo precisan y se les proporciona también la cita previa para una cita para la 
seguridad social y muchas veces cuando llegan en campañas de aceituna y están durante unos 
días aquí también se les proporciona la información a que otro municipio pueden acercarse y 
también si ellos los precisan se le se le elabora un currículum. También me gustaría decir que 
el informe anual de la empresa que lleva todo lo del Centro de transeúntes nos lo han hecho 
llegar una vez que ha pasado el año ahora a finales de enero y en la próxima comisión se le va 
a enseñar ese informe que además es muy exhaustivo. También me quiero referir ahora al 
Servicio de Ayuda a Domicilio y decir que en junio del 2021 se llevó precisamente la revisión 
de todo el contrato de servicio de ayuda a domicilio y que el 8 de julio del 2021 fue aprobado 
en el pleno. Y para terminar me gustaría decir que desde el respeto a la discrepancia, 
contrastando propuestas, y hablo por mí, estoy siempre predispuesta al diálogo con todos los 
que formamos parte de esta corporación y con todos los que compartamos el objetivo común 
del progreso de Linares. Gracias. 
 
 
 Seguidamente tomó la palabra el Sr. Rafael Funes Arjona de nuevo, para decir: En 
primer lugar gracias por el tono utilizado y en segundo lugar quiero aclarar que las escuelas 
infantiles prestan un servicio de mucha calidad y va a seguir siendo así, como todos sabe esto 
es algo que tiene que se tiene que acordar de manera plenaria por lo que aprovecho para 
pedirle a los diferentes grupos que tienen que ver con este asunto pues generosidad. También 
quiero referirme al tema de los libros y tareas que se repartieron a los centros lo solicitaron 
dentro del plazo que se estableció, yo no tengo conocimiento y tampoco mis técnicos me han 
informado de que hubiese algún centro que lo pidió y que no se le atendió, en cualquier caso 
si fue así lo lamento y espero que no vuelva a pasar, pero ya les digo que no he tenido 
constancia de que eso fuera así. De lo que sí tengo constancia es de la ratio tanto de los 
centros de la provincia como de los de Linares y estaríamos por debajo de la media provincial, 
todo se puede mejorar. También quiero decir sobre el tema de la residencia universitaria que 
ese tema creo que no me compete a mí exactamente, más bien sería mi compañera y aunque 
creo que es interesante para la ciudad no es de mi competencia. Por otro lado me congratulo 
de que se valore positivamente la puesta en marcha del foro educativo que esperemos que 
tenga continuidad. En cuanto a los consejos escolares tengo que decir que ha habido 
verdaderas trabas, como todos saben estamos en proceso de renovación del consejo del 
municipal y es el ayuntamiento el que tiene que solicitar tanto a Delegación como a los 
sindicatos, etc. que nombre en su representante, es verdad que algunos centros demoraron su 
petición por la razón que sea pero a día de hoy todos tienen constituido su consejo escolar 
con normalidad y funciona y ya aprovecho para decir que queremos que el Consejo Escolar 
Municipal sea realmente un órgano proactivo y propositivo porque la verdad es que tenemos 
mucho trabajo por delante. Muchísimas gracias. 
 
 
 Seguidamente interviene la Sra. Noelia Justicia Jiménez de nuevo para decir: He 
hablado con IU sobre la dotación del presupuesto en materia de infraestructuras y también les 
expliqué que el incremento viene justificado por la revisión de precio y el importante 
incremento del IPC, expliqué también que se había comido prácticamente todo el margen que 
teníamos y también comente que se podía hacer con el remanente de tesorería porque ya 
podemos aplicarlo para ese tipo de gastos, bueno yo creo que a pesar de nuestra lejanía 
ideológica en este tipo de cosas siempre podríamos trabajar juntas. También quiero decir a la 
inejecución a la que se ha refrido CILU LINARES me gustaría hacer una aclaración y es que 
precisamente ese grupo en su etapa en el equipo de gobierno fue el grupo político que más 
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dinero gestionó porque tenían el Sr. Bris tenía por un lado un millón y medio para 
administración electrónica y smart cities, el Sr. Hernández Tubío toda la obra del Arroyo 
Periquito Melchor  más de seiscientos mil euros en un programa de empleo y más  de 
trescientos mil euros en un programa de orientación sociolaboral para la mujer la Sra. 
Arellano. Quiero decirle al Sr. Palacios que miente y lo sabe, está pintando una ciudad que no 
existe y en la que usted no vive, está hablando de una situación catastrófica que o sé si es que 
eso lo vive usted diariamente cuando va de camino a los colegios concertados o se lo cuentan 
sus concejales que no viven en Linares, puede ser que usted sea de esos que dicen vive como 
yo diga pero no como yo vivo. En lo concerniente a la infraestructuras públicas tengo que 
recordar que el PSOE se abstuvo en la aprobación de las bonificaciones, a la creación de 
empleo el partido socialista se abstuvo cuando el resto de grupos políticos votaron a favor, 
usted nunca ha pertenecido a un grupo que quisiera dialogar con nosotros o que quisiera 
apoyar las cuestiones que eran buenas e importantes para Linares, ustedes no hicieron ni una 
propuesta ni presentaron ni una enmienda al presupuesto del 2020, de hecho nunca nadie de 
su partido se ha dirigido a mí para presentar ninguna propuesta en el ámbito económico, 
nunca han elevado propuesta en ninguna comisión. El discurso del Sr. Perales va dirigido a 
defender al partido socialista y me parece preocupante porque no tiene capacidad, ni 
capacitació, ni voluntad para trabajar por esta ciudad no la tiene porque no la ha demostrado, 
ha tenido casi tres años para demostrarlo a través de propuestas y usted y los suyos han 
demostrado hasta la fecha que solo trabajan exclusivamente para el Sr. Perales pero el tiempo 
nos pondrá a cada uno en nuestro sitio y la ciudadanía verá quién decía la verdad, ahora están 
pidiendo mi cabeza para paralizar una posible moción de censura, hablo ahora por mí y digo 
que eso no es digo de ningún representante político de la ciudad de Linares, no hace falta que 
hagan esos planteamientos, junten sus firmas y presenten lo que tengan que presentar si 
consideran y creen en la legitimidad de poder hacerlo. He cometido muchos errores en este 
tiempo pero también he aprendido de mucha gente que lleva aquí más tiempo que yo y tengo 
que reconocer que tenía mis reservas en los primeros meses, por ejemplo con el Sr. Fernández 
me ha pasado y al pasar los meses he dicho que aunque seamos muy diferentes y tengamos 
perfiles distintos sé que es una persona de la que aprendido y nunca ha venido a hacer daño a 
nadie. Llegué a la política hace tres años y me iré dentro de muy poco porque no le tengo 
apego a ningún cargo ni orgánico ni político, tengo mi trabajo y allí volveré porque es allí 
adonde quiero volver  y nunca se me podrá reprochar que he hecho algo malo para Linares, el 
tiempo dirá si ustedes pueden decir lo mismo. Gracias. 
 
 
 Interviene ahora la Sra. Angela Isac de nuevo para decir: Con respecto a algunas áreas 
que yo gestiono por ejemplo Cultura quiero decir que las actividades que se han programado 
siempre han contado con el beneplácito de la ciudadanía, se ha colgado el cartel de vendido 
siempre en el teatro y la ciudadanía me transmite que sigamos trabajando en esa línea, por 
supuesto estamos abiertos a nuevas propuestas pero creo que no queda ni una sola 
propuesta, ni un solo artista de la disciplina que sea de esta ciudad que no haya tenido el 
privilegio y la responsabilidad de atender. Por otro lado se ha dicho que el programa Alfa no 
funciona y la respuesta de los técnicos es que el servicio se sigue manteniendo, se desarrolla 
todas las tardes de lunes a viernes y lo desarrolla una persona altamente cualificada que 
atiende a los niños y niñas que se acercan a ser atendidos por este programa, por tanto no ha 
desaparecido. En cuanto al plan estratégico se está desarrollando con total transversalidad, no 
son pocas las concejalías que se implican desde deportes, desde cultura, desde turismo, desde 
todas las áreas como no puede ser de otra manera. También he oído algo de la diversidad y 
tienen razón en realidad sólo hemos podido hacer un pleno institucional en el que pusimos en 
evidencia las grandes carencias, las graves dificultades de este colectivo en la sociedad. 
Muchas gracias. 
 
 Pide la palabra nuevamente el Sr. Enrique Mendoza para decir: Me alegra que se haya 
sacado aquí el tema de la localización porque quiero decir que en cuanto pase por la oportuna 
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comisión lo traeremos al pleno y es curioso que el PSOE ya haya anunciado su voto en contra. 
El Sr. Bris ha dicho que la RPT era necesaria y ha hablado también de la consolidación, el Sr. 
Bris debe de saber que uno de los problemas de este ayuntamiento es la falta de personal 
pero hemos intentado tener celeridad en cubrir los puestos vacantes y creo que eso deberían 
reconocérnoslo. Gracias. 
 
 
 Pide a continuación nuevamente la palabra el Sr. Bris para decir: En lo referente a la 
apertura del palacio consistorial quiero decir que todo se hizo de la manera más rápida posible 
pero cuando nos lo entregaron no era apto para centro de trabajo y por eso pasó un tiempo 
hasta que se pudo utilizar. En cuanto al tema del personal y de la consolidación tan sólo decir 
que se ha negociado en muchas ocasiones con los sindicatos como bien sabe el Sr. Mendoza y 
creo que coincidirá en que nosotros en su momento también trabajamos con la mayor 
celeridad posible y además siempre consideramos que para un ayuntamiento como el nuestro 
lo mejor era buscar plazas de funcionarios. Muchas gracias. 
 
 
 Pide a continuación la palabra de nuevo la Sra. Myriam Martínez Arellano, del grupo 
CILU LINARES para decir: Se ha dicho aquí que el grupo CILU LINARES era el que más dinero 
gestionó cuando formaba parte del equipo de gobierno pero lo cierto y verdad es que siempre 
nos decían que se estaba preparando un paquete completo de gestión de la, por tanto al final 
no hemos gestionado nada, de hecho creo que lo único que se está gestionando del EDUSI ha 
sido la línea de digitalización y eso precisamente no lo llevaban concejales de mi grupo. 
Gracias. 
 
 
 Vuelve a intervenir el Sr. Perales Fernández para decir: Yo quisiera que se hubiese 
dado un repaso a la gestión, un repaso a los puestos de trabajo que se han creado y un repaso 
a los presupuestos que no se han presentado todavía. Yo no he hablado con el PP, de lo que 
estamos hablando es de los problemas reales de la ciudad y de cómo se gestiona y por 
supuesto seguiremos haciendo nuestro papel de oposición fiscalizando al equipo de gobierno. 
Muchas gracias. 
 
 
 De nuevo interviene el Sr. Palacios para decir: Hoy hemos venido aquí a hablar de la 
situación de nuestra ciudad y de la eficacia de la gestión del equipo de gobierno, creo también 
que todas las intervenciones han sido muy respetuosas por eso no entiendo que la Primera 
Teniente de Alcalde se dedique en un pleno del estado de la ciudad a hablar sobre la forma de 
vida de un concejal que por otro lado sufre las consecuencias de la gestión de este equipo de 
gobierno y que tiene además nueve empleados. Muchas gracias. 
 
 
 Vuelve a intervenir la Sra. Carmona para decir: En el tema del Crearte decir que 
efectivamente no se ha presentado ningún proyecto pero es que es desde el área desde 
donde se tienen que buscar los proyectos y es ahí donde tienen que hablar con los que estén 
interesados en llevar a cabo alguna actividad, no puede estar esperando que seamos nosotros 
los que hagamos su trabajo. En cuanto al Centro de Transeúntes decir que el ayuntamiento 
como tal no tiene un plan de actuación con las personas que están ahí y eso es lo que 
demandamos nosotros. En Igualdad han dicho que el proyecto Alba se está llevando a cabo 
pero lo cierto y verdad es que no hemos visto en ninguna comisión nada relacionado con ese 
proyecto, no sabemos lo que se está haciendo y el Plan de Igualdad estará presupuestado 
pero con programas y partidas concretas pero  no se está llevando a cabo y en cuanto a las 
acciones en diversidad se ha hecho muy poquito como bien se ha dicho. Gracias. 
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 De nuevo el Sr. Mendoza interviene para decir: El PSOE no cambió el sentido del voto 
expresamente en el tema de las localizaciones en esa mesa general. 
 
 
 Contesta el Sr. Palacios: Las personas de los partidos políticos tienen diferentes formas 
de pensar. 
 
 
 Por último cierra el debate el Sr. Alcalde, que comienza diciendo: Hace poco más de 
un año tuvimos que escuchar un mensaje alejado de la realidad con respecto a nuestra ciudad 
y nos hubiera gustado encontrar a toda la oposición de nuestro lado para intentar desmentir 
ese mensaje, sobre todo porque no era cierto. Pensamos que nadie nos va a ayudar más que 
nosotros mismos y por eso me gustaría pedirles a todos que por favor nos acompañen en ese 
camino, los concejales delegados han relatado las cosas que han hecho y las que quieren 
hacer, creo que muchas de esas intervenciones  eran intervenciones de verdad, sinceras, de 
esas en las que cuando uno habla, habla de verdad, todos hemos trabajado para que esos 
titulares cambiaran y quitarnos ese San Benito de ciudad con más paro. Creo que he dejado 
claro que desde que llegué a la Alcaldía lo único que quería era trabajar por mi ciudad, nunca 
he dejado de alabar a aquellos que nos han echado una mano, nadie nunca podrá decir que yo 
no he dicho cuando ha venido la ayuda de la Diputación que no haya sido así, o de cualquier 
otra administración. Lamento que se diga que esta ciudad no necesita un gestor, yo creo que 
ser un gestor nos ha posibilitado conseguir muchas cosas, cuando yo llegué aquí no sabía 
muchas coas de la administración local pero me siento muy orgulloso de me digan que soy un 
gestor porque lo que no me gustaría ser es como ustedes que son políticos simplemente. No 
quiero terminar este pleno sin referirme a la moción de censura, no tenemos ningún miedo 
porque soy un convencido de que la moción de censura se la harán en realidad a la ciudad, no 
se la hacen a este equipo de gobierno, le hemos relatado todo lo que hemos hecho y lo que 
hemos conseguido en este periodo corporativo, que seguro que es poco pero verán hoy son 
los linarenses los que se están levantando, los que están diciendo no estamos de acuerdo con 
esto, y si no váyanse a las redes sociales y lean lo que allí opinan los ciudadanos. Dejen de 
poner palos en las ruedas, pónganse a trabajar con nosotros, toca hablar y alguien me dijo 
algo así como que no dialogamos, pero lo primero que hay que hacer para hablar es 
desmontar el discurso de la moción de censura. Y por último invito a todos a trabajar por 
Linares aunque algunos han demostrado que no piensan nunca trabajar por esta ciudad por 
intereses personales, con el resto espero que sigan de acuerdo en trabajar por esta ciudad 
porque realmente se lo merece, vamos a ver si somos capaces de sentarnos todos aunque con 
algunos he sufrido una decepción en mayúsculas. Muchas gracias. 
 
 
 Y no habiendo ningún otro asunto de que tratar, por el Sr. Presidente se levantó la 
sesión, siendo las quince horas y diecisiete minutos de este día, de todo lo cual, yo, el 
Secretario General, doy fe. 
 
                         Vº.Bº. 
                     EL ALCALDE 
 
 
 
       Fdo.: Raúl Caro-Accino Menéndez 
 


